

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 13.

bb. 1. magyar képzőművészek kiállításai külföldön, külföldiek tárlatai hazánkban

i/nn/gk/rj zs -cz

1972. július 13.

két tekintélyes nemzetközi kiállításon is jelen lesznek júliusban a magyar művészek. a július 20-án nyíló iii. nemzetközi vallauris-i kerámiakiállításon, amelyet szeptember 30-ig láthat a francia közönség, csekovszky árpád, fürtös györgy, garanyi józsef, janáky viktor, majoros jános, schrammel imre és végvári gyula 21 alkotása szerepel. hét magyar keramikus 30 művével vesz részt a faenzai nemzetközi kerámiai kiállításon, amely július 23-tól október 8-ig tart nyitva. az idei 30. tárlaton fürtös györgy, laborcz mónika, ortutay tamás, simó ágoston, b. várdeák ildikó kerámiai, valamint horváth lászló és szekeres lászló ipari termékei kerülnek a közönség elé.

a moszkvai puskin muzeumban július eleje óta fogadja a látogatókat az a bemutató, amelyet a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján magyarországi római telepek ásatási anyagából rendeztek a magyar nemzeti muzeum tudományos munkatársai. a „rómaiak pannóniában”, című tárlat augusztustól leningrádban, az ermitázsban „vendégszerepel”, július 22-ig tart nyitva a prágai képzőművészeti szövetség galériájában az a kamara gobelin-kiállítás, amely arday ildikó, feth jolán, fóth ernő, hincz gyula, makrisz zizi, pécsi lászló, pipa ildikó és szabó margit művészek munkáit vonultatja fel. tanzániában a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a kulturális kapcsolatok intézetének szervezésében július folyamán látható az a tárlat, amely a magyar termelőszövetkezeti mozgalom megalakulását, fejlődését szemlélteti.

július 14-én három külföldi kiállítás is nyílik fővárosunkban. a magyar-csehszlovák kulturális munkaterv alapján az ernst muzeum belső termeiben két szlovák képzőművész, dezider milly festő-, és jan kulich szobrászművész kiállítását nyitják meg.

/folyt.köv./

10

bb. 1. / magyar ... 1. folyt./rj

a lengyel-magyar kulturális munkaterv alapján ugyancsak pénteken a műcsarnokban nyitja meg aradi nóra, az mta művészettörténeti kutató csoportjának igazgatója a „modern lengyel művészet”, című bemutatót, amely több mint 200 művével a kortárs lengyel képzőművészettel ismerteti meg a magyar közönséget. a magyar és a szovjet képzőművészeti szövetségek közötti együttműködés keretében rendezti meg a magyar képzőművészek szövetsége és a kulturális kapcsolatok intézete szintén a műcsarnokban tatjana nyilovna jablonszkaja szovjet festőművésznő kiállítását. az ukrán szovjet köztársaság népművészeinek címével kitüntetett művésznő 30 alkotása kerül ez alkalommal a falakra.

a műcsarnok kamaratermében július 21. és augusztus 6. között kubai műemlékvédelmi kiállítás lesz. /mti/

bb. 2. pápán filmet forgatnak petőfiről

vid/vj ká -cz

1972. július 13.

a budapesti filmstudio vállalat petőfi sándor születésének 150. évfordulójára filmet készített, amelynek forgatását kardos istván forgatókönyve alapján, kardos ferenc rendező vezetésével, a napokban kezdték meg pápán, a nagy költő egykori diákéveinek színhelyén. a film végig kíséri petőfi életét, pályafutását, politikai harcát, ugyanakkor a cselekménnyel szinkronban elmondja, hogy milyen a mai diákok petőfiről alkotott véleménye. szereplői is középiskolás diákok.

a forgatást augusztus 10-ig pápa főterén, az impozáns barokk kastély környékén, iskolák, régi kollégiumok udvarán és tantermeiben folytatják, csaknem 150 középiskolai tanuló részvételével. a segesvári jelenetet a márkói domboknál veszik fel.

a nagy magyar költő eszmei örökségének méltó emléket állító alkotást - a tervek szerint - 1973. január első napjaiban, a költő születésének 150. évfordulóján, a felvételek színhelyén, pápán mutatják be. /mti/

- 2 -

bb. 3. régi borok a kalapács alatt- bor-aukció, változatos borászati program 1972. őszén

i/ba/fk/rj ie -cz

1972. július 13.

a bor-világverseny évében hat rangos nemzetközi rendezvényen szerepel a magyar borokkal a monimpex külkereskedelmi vállalat.

a budapesti borászati világkiállítás idején augusztus 21. és 31. között megrendezésre kerülő bor világversenyre eddig 1500 bort neveztek be több, mint 30 országból. magyarországon az országos borverseny elődöntőin továbbjutott 66 legjobb borával szerepel.

a borászati világkiállítást követően szeptemberben a monimpex vállalat két legnagyobb szállítójának - a borgazdasági vállalatok trösztjének és az állami gazdaságok kereskedelmi irodájának - közreműködésével első ízben bor-aukciókat rendez. az évek során összegyűjtött bor-különlegességek kerülnek nemzetközi vevősereg előtt a „kalapács alá”, ezáltal nem a nagykereskedelemben szereplő borokat, hanem kis szériákat, régi évjáratozatokat adnak el. badacsonyan, egerben és tokajban három ízben rendeznek aukciót, amelyeken a helyi „bor matuzsálemeket”, kínálják fel a több, mint husz országból érkező borkereskedőknek.

az 1972-es esztendő változatos bor-programját a fao borkereskedelmi szekciójának szeptember 4. és 10. között egerben megrendezésre kerülő ülészsaka követi. elsősorban technikai kérdésekről és az új piacok lehetőségeiről tanácskoznak a nemzetközi borászati szakemberek.

a nemzetközi borhivatal 52. kongresszusát szeptember 11. és 17. között budapesten rendezik. megtárgyalják az utolsó, chilében tartott kongresszus óta eltelt időszak eredményeit, továbbá korszerű borvizsgálati módszerekről és tudományos kérdésekről tanácskoznak.

a nemzetközi borászati szaksajtó, a fiprega 150 újságírója látogat augusztus 21. és szeptember 3. között a magyar borvidékekre, a kertészeti egyetemen a monimpex exporteredményeiről hallgatnak előadást.

s végül egy külföldi program: a müncheni olimpia idején az nszk nagy áruházi konszernel borolimpiát rendeznek; ezen a monimpex nszk-beli partnere, a binderer cég több, mint 30 magyar borral vesz részt. /mti/

- 3 -

bb. 4. ndk-magyar baráti rendezvények a balaton-partján

i/nm/fk/rj zs la

1972. július 13.

az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja számos vonzó, érdekes kiállítást, hangversenyt rendez a nyári hónapokban a balaton-partján. többek között siófoki bányász-üdülőben, a csepel művek balatonszemési üdülőjében, s balatonföldváron a népszerű Bobby együttes szórakoztatja hangulatos muzsikával este-téren a vendégeket. ugyancsak siófokon a bányász-üdülőben ndk-bélyegkiállítás nyílt, a könyvtárban pedig tárlat tájékoztatja az érdeklődőket az ndk muzeumainak műkincseiről. széplakon az ndk utazási irodája rendezett kiállítást, amelyen fotók tucatjai mutatják be a baráti szocialista ország legszebb tájait. /mti/

--

bb. 5. fényfüzerek a parlamenten- megkezdik az alkotmány utcai sárga-izzók szerelését

i/-don/pá/rj zs la

1972. július 13.

jól halad a budapesti „fényprogram”, végrehajtása: az év első hat hónapjában a közvilágítást számos városrészben korszerűsítették. így például befejeződött a népliget főforgalmi útjain, valamint a budai alsó rakpart üstökös utca és lánchíd közötti szakaszán a világítás javítása. a rakparton új típusú, 2x400, illetve 2x250 wattos lámpatesteket szereltek fel, amelyeket a napokban próbáltak ki az elektromosok. a lámpatestek fényerőből jelesre vizsgáztak.

jelenleg a ii. kerületi bem józsef utca, tölgyfa utca és feketes utca, valamint budakeszi út közvilágítását korszerűsítik. az utcákban a jelenleginél nagyobb fényerejű lámpákat szerelnek fel. az elmúlt hónapokban kapott reprezentatív világítást a kossuth lajos tér, ahol most folyik a lámpatestek műszaki átadása. a 18 méteres kandeláberek elhelyezett izzók valósággal nappali világosságot árasztanak. az elektromosok egyik fő hadiszállása továbbra is a kossuth lajos tér marad. fényruhába öltöztetik az országház épületét, amelynek kupoláit, kiemelkedő épületrészeit fényfüzerekkel övezik.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 5. / fényfüzerek... 1. folyt./rj

nagyszabású vállalkozás az alkotmány utcai lámpák kicserélése. a korábbi fehér világítótestek helyére sárga fényű izzókat helyeznek el. a nagynyomású nátrium-izzók - hasonlóan a gépkocsik ködlámpáihoz - sárgán világítanak majd. az új lámpatestek már az elektromos művek raktárában vannak, felszerelésükhöz a következő hetekben látnak hozzá. a sárga fény előnye, hogy páras, ködös időben is biztonsággal közlekedhetnek a gépjárművezetők, a látási viszonyok rossz idő esetén is tökéletesek.

az éviterv és a budapesti elektromos művek már elkészítette a dózsa györgy ut és a hősök tere közvilágításfejlesztési tervét. a rekonstrukciót a jövő évben kezdik. mindkét helyen 18 méteres kandelábereket állítanak majd fel. /mti/

--

bb. 6. nagy építkezési kedv a velencei-tónál- lebontatják a „sufnikat”,

vid/ká/rj -cz

1972. július 13.

változatlanul nagy az építkezési kedv hazánk egyik legdinamikusabban fejlődő üdülőterületén, a velencei-tó partján. az illetékes hatóságok az idén 240 építési engedélyt adtak ki.

sok gondot okoznak a hatóságoknak az engedély nélküli építkezések a „sufni-építők”, tavaly 42 izléstelen, az üdülőttelep egységét veszélyeztető építményt bontattak le. az intézkedés azonban úgy látszik nem bizonyult elrettentőnek, mert az idén ismét emelkedett az engedély nélküli építkezések száma. ezek veszélyeztetik a velencei-tavi fejlesztési program, a regionális és városrendezési tervek végrehajtását, rontják az üdülőttelepek képét.

az illetékesek a jövőben még fokozottabb mértékben ellenőrzik a tóparti építkezéseket. /mti/

--

- 5 -

10

bb. 7. karbantartási szezon a vegyiüzemeknél

i/bé/pá/rj ie -cz

1972. július 13.

július és augusztus a nagyjavítások és a karbantartások szezonja a vegyipari üzemeknél. ebben az időszakban néhány hétre megáll a termelés, kihűlnek a csövek, tartályok és berendezések a vegyipari szakmunkások helyét a szerelők veszik át, akik ellenőrzik a berendezések üzembiztonságát, felújítják a korrózióvédő bevonatokat és befejezik azokat a műszaki fejlesztési munkálatokat is, amelyekre az üzemelés közben nincsen lehetőség.

a nitrogénműtrágya gyárakban különös jelentősége van a nyári leállásnak. a melegben ugyanis a berendezések hűtése sok gondot okoz, mert a nitrogént és hidrogént ammóniává egyesítő konverter 500 celsius foku, és a naptól felmelegedett hűtőviz csak mérsékelt hatású, másrészt a zömmel szabad ég alatt elhelyezett csőrendszerek és berendezések karbantartása ebben az időszakban a legcélszerűbb. ilyenkor csökken a mezőgazdaság műtrágya-igénye is, mérséklődnek a szállítások és a megrendelések.

elsőknek a péti nitrogénművekben állították le a termelést, s kijavították az év első felében elromlott ammónia-szintézis üzemét, kicserélték a csövek egy részét. a borsodi vegyikombinát augusztusra tervezi a termelés szüneteltetését, ez idő alatt a szokásos karbantartás mellett befejezik az új üzem építését is, amelyben a műtrágyát tapadásmentessé teszik. /mti/

bb. 8. a lengyel kultúra hete a rádióban

i/nn/gk/rj ka

1972. július 13.

július 17-23. között rendezik meg a magyar rádióban a lengyel kultúra hetét. ebből az alkalomból július 17-én a kossuth-adón lengyel dalokat és táncokat sugároznak a mazowsze-együttes műsorából. elhangzik ireneusz iredynski két hangjátéka, a „derüs gyermekszoba”, és a „liftben”, is sinkovits imrével, gombos katalinnal, tordy gézával és monori lilivel a főszerepekben. a petőfi-adón „varsói ritmusok”, csendülnek föl. kedden, július 18-án „cica vagy párduc?”, címmel mutatják be a kicsinyeknek sebből éva adaptációjában l. vornicka regényét. a felnőtt rádióhallgatóknak stanislaw grochowiak rádiójátéka, a „partita szekercére és fűrészre, öt költői tételben”, ígér jó szórakozást. az urh-adón kedden 19.38 órakor kezdődik a lengyel zene történetét bemutató sorozat gerencsér rita összeállításában.

/ folyt. köv./

-6-

bb. 8. / a lengyel... folyt./rj

szerdán henryk bardijewski „kis komédia”, -ját adja elő márkus lászló, csákányi lászló, garas dezső, lorán lenke, váradi hédi és lukács margit; a 22-es stúdióból pedig halina-czerny stefanska chopin-estjét közvetítik. csütörtökön új bemutatóval jelentkezik a rádiószínház. zbigniew herbert „lalek”, című játékában, amelyet wiesław opalek, a varsói rádió rendezője rendezett vendégként, közlik andrást, haumann pétert, somogyi erzsit hallhatjuk a főbb szerepekben. pénteken a kossuth-adón sugározzák lutoslawski „három poéma” henri michaux költeményére - kórusra és zenekarra, című kompozícióját. ezen kívül összeállítás hangzik el „lublin-tól lubinig”, címmel.

szombaton, július 22-én lengyel művészek operafelvételeiből sugároznak összeállítást a petőfi-adón, nagy piroska műsora pedig mikrofonnal lengyel földön címmel hangzik el. vasárnap, július 23-án „lengyel különkiadással”, jelentkezik a táskarádió. /mti/

--

bb. 2. és a 3. század fordulóján készült fogadalmi táblát találtak szombathely alatt

vid/ká/rj cz

1972. július 13.

faragott fehér márvány dombormű került napvilágra a világ-hírű szombathelyi isis szentély közelében lévő bazaltkőborítású római ut keleti oldalán, leletmentő feltárás közben. a teljesen ép, 50x60 centiméter nagyságu reliefen hermes, silvanus és középen modius viselő férfialak látható. felirat nincs rajta. a 2. és a 3. század fordulóján készült, fogadalmi tábla volt valamelyik keleti szentélyben. savariának szombathely ősének ezen a részén ugyanis több keleti szentély állt az ókorban. az iseumot már feltárták a régészek, s tudják, hogy a jupiter-dolichenus szentély is itt kapott helyet. több lelet került elő romjaiból. ezen kívül más szentélyeket is sejtenek a szakemberek, feltárásukra az anyagi lehetőségekhez mérten a jövőben kerül sor. dr. szentléleky tihamérnak, az ismert savaria kutatóknak, a megyei muzeumok igazgatójának tervei szerint a keleti szentélyek tömbjét alakítják ki a feltárt római ut körül. /mti/

--

- 7 -

bb.10. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i nn/fk/ok zs -cz

1972. július 13.

július 18-án kedden este pirandello művének magyarul beszélő olasz tévéfilmváltozata, „a hurokban”, szerepel a műsorban. 19.-én, szerdán este a „fracasse kapitány”, c. magyarul beszélő francia filmet vetítik. theophile gautier nálunk is megjelent regényéből készült a kalandos, xvii. században játszódó film: főszerepben jean marais-al. ezt követi a „többet tenni”, c. riportműsor. mintegy négy héten keresztül tanulmányozták a film készítői a láng gépgyárban folyó munkát; a külfönte hasznos helyi kezdeményezéseket, s érdekes tapasztalatokról, figyelmet érdeklő módszerekről számolnak be.

csütörtökön este a „tv bérlet”, hangversenysorozat keretében a magyar állami hangversenyzenekar jancsovits Antal vezényletével dvorzsák gordonkaversenyét tolmácsolja, a szólista: onczay csaba.

pénteken délután „a vizsga”, c. magyarul beszélő lengyel rövidjátékfilm daniel olbrychskival a főszerepben tanító és tanítvány érdekes lélektani mozzanatokkal feltáruló kapcsolatát eleveníti meg. este „fagyöngy”, címmel a romániai magyar előadóművészet rangos fiatal képviselője, illyés kinga ad műsort. programját annak idején sikerrel mutatta be az egyetemi színpadon; sajátos szavalóstílusa, énektudása, szerkesztői ízlése tartalmas szórakozást ígér.

szombaton délután nszk-beli filmek, szakemberek segítségével az etna tűzhányó rejtelmébe kapnak bepillantást a nézők. a „muezumi séták”, adássorozatában ezúttal az aquincumi múzeumba látogatunk. este a „táncdalfesztivál”, első elődöntőjével kezdődik a népszerű vetélkedő-sorozat.

vasárnap délután a „tadzió keresésében”, című olasz dokumentumfilm a halál velencében című visconti-film forgatásának kulisszatitkairól, a gyermek-főszereplő felfedezéséről szól. este „öt férfi komoly szándékkal”, címmel katkó István regényét zsuzs éva rendező viszi képernyőre. ezt követően a „vasárnapi vendégsében”, című sorozat dr. magyar Imre orvosprofesszor, író zenerajongásának „okát”, kutatja. a házigazda nemcsak zeneértő, nemcsak ír a zenéről, hanem aktív művelője is. a műsorban felolvas megjelenség előtt álló, zenei fogantatású regényéből; s mozart, beethoven, Bartók, Sztravinszkij, Vivaldi alkotásaiból hangzanak el részletek./mti/

- 8 -

bb.11. védetté nyilvánították a „mecseki sárkány”, buvóhelyét

vid/ká/ok -cz

1972. július 13.

a Mecsek hegyei között fekvő orfű határában mintegy félszáz hektárnyi különleges szépségű és természeti értékű területet nyilvánított védetté a Baranya megyei tanács. oltalom alá került a mondabeli Mecseki sárkány buvóhelye is: az ugynevezett sárkánykut. a szörny - így szól a rege - gyakorta elrabolta a mezőn dolgozó embereket, rettegésben tartva az egész környéket. ám egy napon, amikor a barlangjában szunnyadt, irtózatos égiháború tört ki a Mecsekben, megmozdultak a hegy sziklái és az egyik éppen a sárkány buvóhelye elé zuhant, eltorlaszolva a kijáratot. a repedéseken aztán befolyt az eső és az üreg lassan megtelt vízzel. s azóta valahányszor megmozdul a föld alá szorult sárkány, kiszorítja a barlang vizének egy részét és ilyenkor vastag sugárban buzog a víz a forrásból. a népi hiedelem ezzel magyarázza a sárkánykut szeszélyes viselkedését: néha csaknem elapad a vize, máskor viszont bőségesen árad. a természetvédelmi intézkedésekkel nemcsak megóvják az ősi Mecseki monda helyét, de tovább is fejlesztik a területet. a kristálytisza vizű patakba például pisztrángot telepítenek, s halászati és horgászati tilalom alá helyezik a vízfolyást. a védett erdőket parkerdőként kezelik és gondoskodnak a kirándulók kényelméről. meghatározták azt is, hogy merre közlekedhetnek a gépjárművek./mti/

-.-

bb.12. interjú állami gondozottakkal - a Láakáskiutalások törvényességi szemléje - prognózis a második félévi ügyészi vizsgálatokról

i tf/pá/zs/ok la

1972. július 13.

az ügyészi feladatokat az év második felében már az alkotmány módosított rendelkezései és az új ügyészi törvényben lefektetett elvek határozzák meg. ezek értelmében az - állami és társadalmi szervekkel együttműködő - ügyészi szervezet munkájával elősegíti a jogszabályok törvényes végrehajtását, a törvénysértések megelőzését - mondták a legfőbb ügyészségen az mti munkatársának

valamennyi főügyészség megvizsgálja a következő hónapok során: hogyan érvényesülnek a nevelő-intézetekben élő állami gondozottakra/ mindenekelőtt a nevelésükre, felügyeletükre, egészségügyi ellátásukra/ vonatkozó rendelkezések. a főügyészségek a területükön lévő gyermek- és ifjúságvédő intézetek, továbbá mintegy 90 nevelőotthon elmúlt tanévi tevékenységét elemzik. feltárják - többek között - a szökések okait, s ezzel összefüggésben azt is, hogy a szökések megakadályozására milyen intézkedéseket tettek az illetékesek. /folyt.köv./

- 9 -

bb.12./interju állami gondozottakkal....folyt./ok

az ügyészek egyénileg is beszélgetnek a növendékekkel, hogy így tájékozódjanak a velük való bánásmódról, meg arról is, hogy mindenütt eleget tesznek-e azoknak a követelményeknek, amelyeket rendtartás ir elő az állami gondozottak és szüleik közötti kapcsolat kialakítását illetően. arról is tájékozódnak: megfelelő-e a növendékek ellátása, egészségügyi felvilágosítása.

országos vizsgálat várható a btk-t módosító novellának a közlekedési bűncselekményekre vonatkozó új rendelkezéseiről, pontosabban arról, hogy e rendelkezések a törvénynek megfelelően érvényesülnek -e.

ugyancsak második féléves munkatervi téma: a lopás miatti büntető eljárásokban összhangban van-e e bűncselekmények elbírálása a büntető jogalkalmazás jogpolitikai elveivel. megvizsgálják az ügyészek a javító-nevelő munka végrehajtására vonatkozó rendelkezések betartását.

széleskörű vizsgálat lesz a lakásügyi hatóságoknál arról, miként tartják meg az új lakásügyi jogszabályoknak azokat a rendelkezéseit, amelyek a lakások elosztására vonatkoznak. ilyenek például az igényjogosultsággal, a lakáshasználatbavételi díj megállapításával kapcsolatos normák és a lakásügyi végrehajtási eljárás szabályai. a vizsgálat kiterjed az új lakásügyi jogszabályok végrehajtásáról kiadott tanácsrendeletek törvényességére is. amennyiben azt állapítják meg az ügyészségek, hogy valamely tanácsri rendelkezés törvényt sértő, megszüntetése érdekében intézkednek. ezen túlmenően ellenőrzik azt is, hogy a lakásigény megállapításánál a szakigazgatási szerv az ügyfelek körülményeire figyelemmel differenciál-e, a jogszabályi előírásoknak megfelelően történik-e lakáshasználatbavételi díj és a szociálpolitikai kedvezmény megállapítása.

az ügyészségek a polgárjog területét érintően elemzik a lakások és egyéb helyiségek bérleti jogviszonyára vonatkozó új jogszabályok alapján kialakult - ítélkezési gyakorlatot.

külön górcső alá veszik, hogy a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatoknál, illetve e vállalatok egyes gyáregységeinél miként tartják be az üzemi balesetek megelőzésére, bejelentésére és nyilvántartására vonatkozó jogszabályokat, a szakszervezeti munkavédelmi felügyelőkkel együttműködve végzik majd a főügyészségek e vizsgálatukat. ellenőrzik - egyebek között - hogy a beruházások előkészítésénél és lebonyolításánál betartják-e a munkabiztonsági előírásokat, eleget tesznek-e a vállalatok a balesetelhárítás oktatására és a biztonságtechnikai vizsgára vonatkozó kötelezettségeiknek; biztosítják-e megfelelő szervezet fenntartásával és rendszeres ellenőrzéssel a munkavédelmi feladatok ellátását.

/folyt.köv./

bb.12./interju állami gondozottakkal....folyt./ok

elemzik: az előző évhez viszonyítva hogyan alakult az idén az üzemi balesetek száma - melyek az esetleges eltérés okai. végül megnézik azt is, hogy betartják-e azokat a jogszabályokat, amelyek a dolgozók egészségének vagy testi épségének sérelméből eredő károk megtérítését írják elő.

fontos része az ügyészségi munkatervnek: az ipari szövetkezetek alapszabálya törvényességének vizsgálata. ezen belül választ keresenek arra, hogy az ipari szövetkezetek az új szövetkezeti jogszabályoknak megfelelően, az előírt határidőre felülvizsgálták-e alapszabályaikat: azok tartalma összhangban van-e a jogszabályokkal, s közgyűlési elfogadásuk, illetve hatósági jóváhagyásuk a törvényesség szerint történt-e. feltárják a vizsgálat során: az alapszabályok milyen rendelkezéseket tartalmaznak a tagok alapvető jogaival és kötelezettségeivel, továbbá a személyes és vagyoni közreműködés módjaival és mértékével kapcsolatban. e vizsgálat célja lesz az is, hogy utána nézzenek: a tanácsok illetékes szakigazgatási szervei az alapszabályok jóváhagyásának előkészítésekor milyen tevékenységet fejtettek ki, figyelemmel voltak-e az alapszabályok felülvizsgálatakor az állami törvényességi felügyelet meghatározott kereteire./mti/

...

- 11 -

bb 13. az 1972-73-as tanévben tovább fejlesztik a korszerű oktatási formákat - ülést tartott a xi. kerületi tanács vb

t gy/tm/ny zs -la

1972. július 13.

a következő tanévben a xi. kerületi iskolák nevelő munkájában különös gondot kell fordítani a fiatalok közéletre, honvédelemre való felkészítésére és a tehetséges munkás gyermekek támogatására - állapította meg a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, amely csütörtöki ülésén az elmúlt év oktató munkájának tapasztalatairól és az új évad előkészületeiről tárgyalt.

az oktatási évet szép eredménnyel zárta a kerület több mint 10.750 általános iskolása. a bizonyítványok átlaga 3.8 lett, s jelenleg egyetlen 16 éves diák sincs, aki ne végezte volna el az általános iskola nyolc osztályát. csaknem 640- en érettségiztek a helyi középiskolákban: a József Attila Gimnáziumban 3.78, a Kafka Margit Gimnáziumban 3.32 átlageredménnyel zárult az érdepróba.

sokat fejlődött az iskolákban a ,, tanuló-önkormányzat,, mind bátrabban, ötletesebben bontakozik ki a diákok öntevékenysége az osztályközösségekben, a napköziotthonokban és a szakkörökben is. a tapasztalatok szerint nőtt a tanulók közéleti aktivitása, gyakoribbá váltak az iskolákban az olyan rendezvények, amelyeken a fiatalok találkoztak a kerület, a társadalmi élet egy-egy ismert személyiségével, akik fontos közéleti kérdésekről tájékoztatták őket. ez is hozzájárult ahhoz, hogy megnőtt az újságolvasó, politikai témák iránt érdeklődő diákok száma, és fejlődött vitakészsége.

ugyancsak a tavalyi év eredménye: öt általános iskolában alakultak meg ifjúsági klubok, amelyek többek között a fizikai dolgozók gyermekei művelődési hátrányának felszámolásához is jó lehetőséget teremtettek. korszerűbbé vált az oktató munka is: sokhelyütt fejlesztették a napköziotthonokat, az iskolaotthonos osztályokat, az oktatás szaktermi rendszerű formáját. a kerületi általános és középiskolákban 180-ra nőtt a szakkörök száma, s több mint 3.300 fiatal volt tagja e fakultatív osztályközösségeknek./mti/

--

bb 14. alapítólevelet kaptak a baranyai törzstenyésztő gazdaságok

vid/ká/ny -cz

1972. július 13.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium alapítólevelet adományozott a legjobb baranyai törzstenyésztő gazdaságoknak. az országban úgy ismerik ezt a megyét, mint valóságos ,, tenyészállat-bankot,, ahonnan évről évre kiváló minőségű tenyész szarvasmarha, sertés, juh és ló kerül a mezőgazdasági üzemekbe.

-12-

/folyt köv/
7.55/ny

1/6 930

bb 14. / alapítóleveletfolyt/ny

a minisztérium az itt folyó magas színvonalú tenyésztői munka értékét ismerte el, amikor egyszerre tizennégy állami gazdaságot, illetve termelőszövetkezetet nyilvánított hivatalosan is törzstenyésztő nagyüzemmé. s ami különösen jelentős: az alapítólevelet kapott gazdaságok közül nyolc szarvasmarha-törzstenyészettel rendelkezik és ezek nagy szerepet játszanak majd a most induló szarvasmarha-program megvalósításában. a törzstenyésztő mezőgazdasági üzemek hozamai már most olyan magasak, mint amilyen szintet az árutermelő gazdaságok 1975-re tűztek ki célul. a törzstenyészetekben tartott tehének például az átlagnál 400-500 literrel több tejet adnak évente. a törzstenyésztő gazdaságok elsősorban az iparszerűen termelő szakosított szarvasmarha- és sertéstelepeket látják el kiváló minőségű tenyészállatokkal./mti/

--

bb 15. az év végére befejezik a dunai vasmű folyamatos öntömvéneke építését

vid/ká/ny -cz

1972. július 13.

jelentős beruházás fejeződik be ez év végén dunaujvárosban: a dunai vasmű 1.1 milliárd forint költséggel épülő folyamatos öntömvéneke. az új létesítmény méreteire jellemző, hogy alapozásához 10 ezer köbméter betont használtak fel, az üzembe 5000 tonna sulyu gépi berendezést építenek be. a szovjet tervek alapján, szovjet gyártmányú gépekkel készülő folyamatos öntömvéneke hazánk első ilyen acélvéneke lesz. évente 800 000 tonna acél öntésére lesz képes.

az építkezés az utolsó állomásához érkezett. a fővállalkozó kohászati gyárépítő vállalat munkásai július végére elkészítik az öntőtorony acélszerkezetét. előrehaladott stádiumban vannak a gépészeti, a villamos és a csőszerelő munkák is. az építők, a 26. állami építőipari vállalat köművesei megkezdtek az egyik öntőkemence külső falazását. a csaknem négy éve folyó beruházáson hat vállalat: a kohászati gyárépítő vállalat, a ganz-mávas, a gyár és gépszerelő vállalat, az országos szakipari vállalat, a vertesz és a 26. építőipari vállalat dolgozik.

a tervek szerint 1972. végén üzembe helyezik a dunai vasmű újabb óriásüzemét. - a folyamatos öntömvéneke a kohászati kombinát acéltermelését ,, forradalmasítja,, feleslegessé teszi az eddigi igen költséges és nehézkes kokillaöntést. a folyamatos öntömvéneke az eddigi öntecseknél kétszer nagyobb, 12-14 tonnás lemezbugák kerülnek ki, amelyeket a hengerelésnél a korábbinál feleannyi ,,szurással,, dolgozhatnak fel. az új technológia az acélgyártás termelékenységének növelése mellett mintegy 30-40 százalékos kapacitásnövekedést eredményez a meleghengerében is./mti/

-13-

8.00/ny

1/1 830

bb 16. egy életveszélyes sérültje van az autóbusz-szerencsétlenségnek - tizenkét sérültet hazaengedtek

i -don/mm bzs hgy

1972. július 13.

mint arról hirt adtunk, szerdán délután háromnegyed ötkor a xi. kerületben, a budaörsi ut 49-53. számú épülettel szemben lévő felüljáróról a budaörs felől közlekedő 140 jelzésű gyorsjáratu autóbusz kerülés közben körülbelül 1.70 méter magasból az uttestre borult.

a balesetnél 37 utas sérült meg. közülük jacselák józsef 43 éves budapest, ix., mester utca 57. szám alatti lakos az 1-es számú sebészeti klinikán meghalt, öt utas súlyos, életveszélyes, ugyancsak öt súlyos, 26 pedig könnyű sérülést szenvedett. a mentők valamennyiüket kórházba szállították.

a szerencsétlenség körülményeinek tisztázására a rendőrség igazságügyi-műszaki szakértők bevonásával vizsgálatot folytat.

csütörtök reggel az i-es számú sebészeti klinikán a sérültek állapotáról a következő tájékoztatást adták: virágh attiláné budapesti lakos változatlanul életveszélyben van; szabó lászló az életveszélyen túl van. hegedüs mihály, bod györgy, tóth györgyné állapota súlyos, nem életveszélyes.

a mentők főügyeletén elmondták, hogy a súlyosabban megsérült kincs károlynét és schenk zoltánt a péterffy sándor utcai kórházba, pont jánost a koltói anna kórházba szállították. a központi baleseti ambulanciáról a sérültek közül a reggeli órákban 12 személyt hazaengedtek. /mti/

--

bb 17. olcsóbb lett a paradicsom és a zöldpaprika

i -don/fk bzs hgy

1972. július 13.

csütörtökön hajnalban a budapesti zöldség-üzletekbe nagymennyiségű zöldséget és gyümölcsöt szállítottak a nagyvásártelepről. burgonyából 980 mázsát /3.60 forint/, fejeskáposztából 260 mázsát /2.60 forint/, kelkáposztából 226 mázsát /3.60 forint/, zöldbabból 110 mázsát /7.40 forint/, uborkából pedig 830 mázsát /2.60 forint/ vittek az üzletekbe. olcsóbb lett a paradicsom, amelyből 630 mázsa érkezett, s 9.60 forintért kínálják kilóját. a zöldpaprika ára ugyancsak csökkent, ebből 756 mázsa került az üzletekbe, kilója 16.60 forint. a sárgadinnyét 14.- forintért, a málnát 24.- forintért, a sárgabarackot 6.- forintért, az őszibarackot 3.60 - 12.- forintért, az almát 6.80 forintért, a körtét és a ringló szilvát 8-8 forintért árusítják. /mti/

--
- 14 -

9.52/bzs

Tó 1005

bb 18. csütörtök reggel már feszültségcsökkenés nélkül ellátta a győr és győr környéki fogyasztókat villamosenergiával az édász

vid/ká bzs hgy

1972. július 13.

szerdán hajnalban, az északdunántúli áramszolgáltató vállalat 600 kilométernyi, 20 kilovoltos hálózata üzemképtelenné vált. emiatt néhány órára áramszünet volt győrött és győr környékén, későbbiekben pedig csak csökkent feszültséget tudtak kerüloton biztosítani. a vállalat műszaki dolgozói csütörtök reggelig helyreállították a vezetékszakadást, a meghibásodott transzformátorokat és az ovit állomás belső készülékeiben keletkezett üzembizavart. így mind az üzemekben, mind a kisfogyasztóknál helyreállt az energiaszolgáltatás. /mti/

--

bb 19. fáznak a balatoni kempingezők

vid/ká bzs hgy

1972. július 13.

a harmadik napja tartó esőzés és az erős lehülés próbára teszi a balaton-parti kempingezőket. áznak, fáznak a vendégek és többen földszedték sátraikat, védettebb helyeket kerestek. ennek ellenére nem indult meg nagyobb arányú elvándorlás. a zamárdi autós-kempingben jelenleg is 1400-an tartózkodnak: javítják, erősítik, körülárkolják sátraikat, ujjabb esőre, szélre számítva. balatonföldváron a nemzetközi kempingben ezer vendég táborozik. helyzetük könnyebb, mert a siótur földvári üdülőklubjában találnak szórakozási lehetőséget. sokan gépkocsikkal somogy megye melegvizű strandjait, főként az igali fürdőt keresik fel. /mti/

--

bb 20. bánovszky miklós kiállítása nyiregyházán

vid/ká bzs -cz

1972. július 13.

a képcsarnok nyiregyházi benczur gyula termében csütörtökön megnyitották bánovszky miklós festőművész kiállítását. a tárlaton, amelyet fodor géza, a városi tanács művelődési osztályának vezetője nyitott meg, a művész negyven alkotását mutatják be. /mti/

--

11.52/bzs

Tó 12 15

- 15 -

bb 22. meghalt kónya lajos

i szd/tné/ny zs -cz

1972. július 13.

csütörtökön, 58 éves korában elhunyt kónya lajos, kétszeres kossuth-díjas költő. a magyar írók szövetsége, a művészeti alapok irodalmi szakosztálya és a petőfi irodalmi muzeum saját halottjának tekinti. temetéséről később intézkednek.

x x x

a váratlanul elhunyt kétszeres kossuth-díjas költő, író, felsőgallán született, és november 2-án töltötte volna be 58. évét. tanítónak készült, a soproni tanítóképzőben tanult. a 30-as és 40-es években falusi tanítóként dolgozott. 1950-ben az írószövetség lektorátusának vezetője, majd az írószövetség főtitkára lett. 1956. őszén a csillag című folyóiratot szerkesztette.

irodalmi munkássága mellett többször vállalt közéleti szerepet is. 1953-ban oktatásügyi miniszterhelyettesé nevezték ki, ugyanekkor komárom megye országgyűlési képviselője volt. egy ideig az országgyűlés kulturális bizottságának elnöki tisztét is betöltötte, s részt vett az országos béketanács tagjaként a békemozgalom munkájában is.

a 30-as évektől jelentek meg versei, az 50-es évek közepétől prózai művekké is jelentkezett. a felszabadulás előtt elsősorban a híd, a pásztortűz, a magyar élet és a sorsunk közölte költeményeit, később csaknem valamennyi napilap és folyóirat. a korábban a társadalom igazságtalanságait bemutató és azokról lázadó hangon író költő ekkor már bizakodó hangon szólalt meg. szinte minden fontosabb eseményre azonnal verssel válaszolt. bizakodó hangja 1954-től komorabbá, tépelődővé lett, majd egy ideig hallgatott, de 1958 óta ismét rendszeresen jelentek meg fokozatos önmagára-találást jelző költeményei. prózáját is átitatta a lírai látásmód. verseit bolgárra, lengyelre, németre, oroszra és románra is lefordították.

munkásságáért 1950-ben és 1953-ban kossuth díjjal tüntették ki. /mti/

..-

bb 24. a magyar szocialista munkáspárt

fk/ny zs -cz

1972. július 13.

központi bizottsága táviratban üdvözölte a réunion-i kommunista párt iii. kongresszusát. /mti/

12.35/ny

-16-

10/13/10

bb 21. negyven országból 200féle élelmezési és háztartási áruimportáru bemutató zalaegerszegen

vid/ká/ny -cz

1972. július 13.

több nagykereskedelmi és zalai élelmeszer és iparcikk kereskedelmi vállalat importáru bemutató kiállítást rendezett csütörtökön zalaegerszegen. a bemutatón azokat az árukat állították ki, amelyeket a világ 40 országából importálnak a nagykereskedelmi vállalatok és szállítanak a zalai üzletekbe. összesen 200féle élelmezési, háztartási és kozmetikai cikket vonultattak fel. a somogy-zala megyei élelmeszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat például évenként 300.000.000 forint értékű importáru hoz forgalomba. /mti/

..-

bb 23. budapestre érkezett u ne win burmai állam-és kormányfő

t bc/tr/ny zs -cz

1972. július 13.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és kormányának meghívására csütörtökön baráti látogatásra magyarországra érkezett u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök.

kisérétében van u vum ko hau, a burmai unió budapesti nagykövete és u saw hlaing protokollfőnök.

a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke bécsből a magyar kormány különvonatán utazott budapestre. a magasarangu vendéget az osztrák fővárosból dr. nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője kísérte budapestre. a hegyeshalmi határállomáson hollai imre külügyminiszterhelyettes, dr. kós péter, a magyar népköztársaság rangooni nagykövete és szabó lajos, a győr-sopron megyei tanács általános elnökhelyettese köszöntötte.

a burmai állam-és kormányfő fogadására budapesten a magyar és burmai zászlókkal, üdvözlő feliratokkal diszitett keleti pályaudvaron megjelent losonczai pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. bíró józsef, bondor józsef, keserü jánosné, péter jános, dr. szabó zoltán, a kormány tagjai, s a politikai élet több más vezető személyisége.

losonczai pál és fock jenő szívélyes, baráti kézfogással üdvözölte a burmai állam és kormányfőt, akinek virágcsokorral kedveskedtek. a baráti fogadtatás után u ne win magyar államférfiak társaságában gépkocsin szállására hajtatott. /mti/

12.45/ny

-17-

Valamint

10/13/10

bb 25. felhasználható: a minisztertanácsi kommuniké után!

a kgst államok egységes konténeres fuvarozási rendszere

i sb/tr ie bzs -cz

1972. július 13.

sas béla, az mti hirmagyarzója írja:

a kgst közlekedési állandó bizottságának budapesti ülésén, múlt év decemberében írták alá a tagállamok kormányainak megbízásából a közlekedési miniszterek az egységes konténer-fuvarozási rendszer bevezetéséről szóló egyezményt és ennek programját. megállapodtak, hogy a belföldi és különösen a nemzetközi forgalomban valamennyi közlekedési ágban nagy raksúlyu univerzális és speciális konténerek alkalmazásán alapuló áru fuvarozási rendszer hoznak létre, közösen egyeztetett műszaki-technológiai, gazdasági és szervezeti feltételek alapján. az a cél, hogy a csomagolási költségek mérséklésével, a szállítmányok épségének biztosításával, a fuvarozás valamennyi szakaszában megvalósított komplex gépesítéssel és automatizálással, az átrakás nélküli áru fuvarozás megszervezésével jelentősen meggyorsítsák, ésszerűsítsék és gazdaságosabbá tegyék a szállítást. az egyezmény jelentős hozzájárulás a szocialista gazdasági integráció fejlesztéséhez is.

az egységes konténeres fuvarozási rendszer a nemzetközi szabványügyi szervezet - az iso - által ajánlott 10, 20, és 30 tonnás univerzális és speciális konténerek alkalmazásán alapul, a 20 tonnás konténer az alaptípus. gyorsforgalmu konténer vonatokkal, speciális tengeri és folyami hajókkal, gépkocsiszervekkel szállítják majd ezeket a konténereket. megszervezik a belföldi vonalakhoz csatlakozó menetrendszerű nemzetközi konténer vonalak hálózatát, s a különféle közlekedési ágazatok - vasúti, gépkocsi, vízi- és légiközlekedés - szállítmányainak átadására konténer-átrakóhelyeket létesítenek, egyes esetekben közös átrakó állomások építésére is sor kerül. az egyezmény szerint ez év végéig befejezik az előkészítő munkálatokat, és kísérleti szállításokat szerveznek. a tervek alapján 1974-től kerül sor a rendszer széleskörű bevezetésére. a megfelelő műszaki eszközök gyártás-szakosításának és kooperációjának figyelembevételével intézkednek az egységes konténerfuvarozási rendszer anyagi-műszaki bázisainak megteremtéséről is.

a megállapodás fontos pontja az, amely kimondja, hogy valamennyi szerződő fél beleegyezésével más országok is csatlakozhatnak az egyezményhez.

/folyt. köv./
12.55/bzs

- 18 -

bb 25. /a kgst államok ... 1. folyt./bzs

az egységes konténeres fuvarozási rendszer bevezetésének programja részletesen felsorolja a kgst tagállamok közötti tiz konténer-utvonulat, és üzembehelyezésük időpontját. a szófia-bukarest-budapest-pozsony-prága-berlin-rostock konténeres vasutvonalon már az idén megkezdődtek a kísérleti szállítások és jövő évben kerül sor az üzemszerű konténerfuvarozásra. a budapest-csapkijev-moszkva konténeres vasutvonal üzembehelyezésének határideje 1974. figyelembe veszik azt is, hogy megfelelő megállapodások alapján a szocialista országok konténeres szállítási utvonala csatlakozzon más - de elsősorban szomszédos - ország utvonalaival is. a program szerint a tagállamok csaknem 90 konténer-állomást létesítenek. ennek jelentős része máris alkalmas a kísérleti és a tervszerű konténerfuvarozásra. magyarországon 12 konténerállomás építését tervezi: budapesten és közvetlen környékén hármát, továbbá debrecenben, miskolcon, győrött, pécsen, szegeden, szombathelyen, nagykörösiön, nyíregyházán és sopronban.

a kgst-tagállamok közötti konténerfuvarozások jogi és díjszabási alapelveit és a konténerek közös felhasználásáról szóló szabályzatot 1974-ig dolgozzák ki és hajtják végre, de még ez év végéig megfelelő intézkedéseket tesznek a konténerek közös használatának szabályozására./mti/

--

bb 26. felhasználható: a minisztertanácsi kommuniké után!

a tsz és áfész építőipari részlegek bér- és munkaerőgazdálkodásának helyzete

i sl/tr ie bzs -cz

1972. július 13.

somogyi lajos, az mti hirmagyarzója írja:

a munkaügyi minisztérium elemzése szerint a mezőgazdasági tszek építőipari közös vállalkozásainál és az áfész-ek építőipari részlegeiben - az utóbbi időben tett intézkedések hatására - a bér- és munkaerőgazdálkodás tendenciái javulnak. ezeknek az építőipari vállalkozásoknak egy részénél azonban - főként a fővárosban és környékén, valamint az iparilag fejlett területeken - gyakran az indokoltnál magasabb órabéreket fizetnek, s mivel a munkaidő is rendszerint hosszabb, mint általában az építőiparban, a havi keresetekben aránytalanságok keletkeznek. az állami vállalatoktól és a szövetkezetektől eltérő bér-gazdálkodási rendszer ugyanis az említett építőipari részlegekben lehetővé teszi, hogy a dolgozóknak munkájukkal arányban nem álló összegeket is kifizessenek. sokhelyütt kizárólag jól jövedelmező feladatokat vállalnak, különböző termelési pótlékokat számolnak fel, a nagyobb nyereségből gyakran aránytalanul magas béréket fizetnek. az építőipari dolgozók számára képest nem jelentős a kirívóan magas jövedelmük köre, az aránytalanságoknak azonban így is káros a hatásuk, nehezítik az állami építőipari vállalatok és az építőipari szövetkezetek munkaerőgazdálkodását, növelik munkaerőgondjaikat, kedvezőtlenül hatnak a fegyelemre.

/folyt. köv./
13.02/bzs

- 19 -

bb 26. /a tsz és áfész ... 1. folyt./bzs

a munkaügyi minisztérium előterjesztése alapján a kérdéssel a gazdasági bizottság is foglalkozott. a gb rámutatott, hogy a mezőgazdasági tsz-ek építőipari közös vállalkozásaira és az áfész-ek építőipari részlegeire továbbra is szüksége van a népgazdaságnak, viszont a lazaságokat, szabálytalanságokat meg kell szüntetni. az ágazati irányító és a felügyeletet gyakorló szervek feladata, hogy gondoskodjanak a bérgazdálkodásban tapasztalható szabálytalanságok megszüntetéséről. a szövetkezeti sajátosságokat figyelembe véve szabályozniok kell a béren kívüli juttatások körét, azok igénybevételének feltételeit, elszámolásuk módját. az áfész-ek építőipari részlegeiben felül kell vizsgálni a bérszabályozás elemeit, s ha szükség van rá, a szabályozást szigorítani kell. az áfész-ek építőipari részlegeiben és az építőipari közös vállalkozásoknál szabályozzák a törvényes munkaidőkeretet, a túlmunka felső határát, s gondoskodnak a műszakilag megalapozott követelmények kidolgozásáról, a bérek és teljesítmények elszámolására alkalmas bizonylati rendszer bevezetéséről.

az említett intézkedések 1972. november 30. és 1973. március 1. között lépnek életbe. /mti/

bb 28. nehéz napok a mecsek vidékén: víz, jég, és szélkár - áradnak a baranyai patakok

vid/ká bzs -cz

1972. július 13.

a mecsek vidékén a városok és falvak nehéz napokat éltek át az utóbbi harminchat órában: keddtől csütörtökig rekordmennyiségű eső hullott erre a területre, egyéb elemi csapásokkal - szélviharral, jégveréssel, villámcsapással - párosulva. baranya számos pontján másfél nap alatt több mint száz milliméter csapadék hullott, sőt a karasica-patak vonalán - villány és szederkény térségében - csaknem 150 millimétert mértek. ilyen intenzitású csapadéokra évek óta nem volt példa a mecsek vidékén. az orrmánsági sellyére egy rövid időszakban percenként két milliméternyi eső zúdult és a felhőszakadás nyomán egy időre víz alá kerültek az utcák, terek. csütörtökre virradóan megáradtak a baranyai patakok, amelyek több szakaszon máris elérték a száz százalékos telítettséget. néhány községben, például bükkösdön és majson, épületeket is fenyegetett a víz, ezért megtettek a szükséges biztonsági intézkedéseket. a legveszélyesebb helyzet a karasícán alakult ki, ahol a déldunántuli vízügyi igazgatóság dolgozói is bekapcsolódtak a védelmi, töltéserősítési munkákba. a zengő-aljai állami gazdaság területén jég, a mozgói zrínyi tsz kertészetében iszap pusztított és sokfelé okozott károkat az óránként csaknem száz kilométeres sebességű szélvihar. pécssett a villámcsapások következtében harminc városellátó kut leállt és emiatt szerdán a város egyes részei víz nélkül maradtak. a szerelők azóta éjjel-nappal dolgoznak a hibák kijavításán és csütörtökön - bár még nem működött az összes kut - normalizálódott a lakosság vízellátása. /mti/

13.12/bzs

- 20

bb 29. időjárásjelentés

ny -cz

1972. július 13.

a meteorológiai intézet jelenté julius 13-án csütörtökön 13 órakor:

hűvös marad az idő

nyugat-európa felett egy nagy kiterjedésű, magasnyomású légköri képződmény van, amely igen lassan helyeződik át kelet felé. emiatt a közép-európa feletti hűvös, csapadékos zóna alig változtatja helyét. az említett magasnyomású képződmény keleti áthelyeződésével egyúttal a hűvös levegő utolsó hulláma is eljut majd a kárpát-medencébe. ennek a levegőnek hozzánk közelebb lévő része nedves, a jelenleg távol lévő része azonban száraz. így a kárpát-medencében a következő 36 órában a felhőzet csak lassan csökken, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

hazánkban szerdán a dunántúlon, a duna-tisza közének déli részén és a főváros környékén egész napon át borult, hűvös idő volt. az ország más részein változóan felhős, sőt szabolcs-szatmár és hajdu-bihar megyékben derült, illetve felhőtlen volt az ég. ennek megfelelően a legmagasabb hőmérséklet a borult helyeken csak 12 - 19, a változóan felhős helyeken 20-25, a naposabb vidékeken 26-29 fok között volt. a szerda reggel 7 órától ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége és eloszlása a felhőzeti viszonyoknak felel meg. északkeleti megyékben egyáltalán nem volt eső. a szeged-pápa és a turkeve-budapest vonalak által határolt sávban általában csapadéknyom és 30 mm közötti mennyiség hullott. a szeged-pápa vonaltól délnyugatra fekvő területen általában 30 mm-t meghaladó mennyiség esett. innen több helyről kaptunk rendkívüli csapadékjelentést is, amelyek 50-90 mm közötti esőmennyiségről számolnak be, de ilyen mennyiség állandóan jelentő állomásainkon is előfordult. a legtöbb esőt az elmúlt 24 óra folyamán, 115 mm-t, siklós jelentette. hajnalra 12-17 fokig hűlt le a levegő, délelőtt borult, egy-két hely kivételével országszerte esős, hűvös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 13-21 fok között volt. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 17 fok volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén emelkedik. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 16.7 fok volt, a százéves átlagnál 4.7 fokkal alacsonyabb.

/folyt köv/

-21-

13.20/ny

181350

bb 29. / időjárásjelentés....folyt/ny

várható időjárás péntek estig: csütörtökön borult idő, országszerte esőkkel, keleten helyenként zivatarokkal. pénteken nyugat felől lassan felszakadozó felhőzet, kevesebb helyen esővel 1-2 helyen zivatarokkal. élénk, a dunántúlon többfelé erős, csütörtökön időnként viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél. hűvös marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17-22 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: a felhőzet felszakadozik, főként keleten még záporok, zivatarok. a nappali felmelegedés erősödik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 12-17 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte 21, később 26 fok körül. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten 245 cm./mti/
--

bb 30. viharkárok szegeden

vid/ká bzs -cz

1972. július 13.

a szerda esti erős szélvihar és az azt követő nagyarányú esőzés károkat okozott szegeden. mintegy ötven telefonállomás némult el; a letört faágak a légvezetésekre zuhanva szakadást és rövidzárlatot idéztek elő. csütörtökön teljes apparátussal vonultak ki a szegedi posta dolgozói és a kora délutáni órákban a rongálódásokat csaknem teljes egészében helyreállították.

a helyenkint összegyűlemllett esővíz behatolt néhány pincébe, de csak a gogoly utca 10. számú háznál kellett a tűzoltók segítségét igénybe venni. a vihar több helyen örvénylő forgószéllel párosult, pusztító hatása azonban csak szűk területre koncentráldott. a szegedi józsef attila tudományegyetem fűvészkertjében például erős, egészséges nagy juhar- és fűzfákat tört derékba, ugyanakkor a mellettük álló fák egyáltalán nem károsodtak. /mti/
--

13.23/bzs

- 22 -

bb 27. a hadtudományi könyvtár

fk zs bzs -cz

1972. július 13.

július 17-től augusztus 20-ig zárva tart. /mti/
--

bb 31. távlati szociálpolitikai koncepciót dolgoznak ki az építőiparban - ülést tartott az építők szakszervezetének központi vezetősége

t sb/mm ie bzs -cz

1972. július 13.

az építőmunkások szociális helyzetének javításáról tárgyalt csütörtökön az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a tanácskozáson részt vett simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes és gál lászló, a szot titkára.

a központi vezetőségi ülés résztvevői elfogadták a múlt évi bér- és munkaügyi intézkedések tapasztalatairól kidolgozott jelentést. megállapították, hogy ezek az intézkedések kedvezően segítették az építésügyi ágazat munkaerőgazdálkodását, növelték a személyi érdekeltséget és feltétlenül hozzájárultak ahhoz, hogy tavaly az előző évi eredményeket meghaladó többlet-termelés 66 százalékát hatékonyabb munkával, a termelékenység növelésével alapozták meg.

a tanácskozás megvitatta az építő- és építőanyagipari munkások szociális helyzetéről, a bérenkívüli juttatásokról készített előterjesztést. az építőiparban ezeknek a „borítékon kívüli” juttatásoknak különösen nagy jelentőséget ad, hogy a munkások élet- és munkakörülményei jóval kedvezőtlenebbek, mint a gyárakban, a telepített iparban dolgozóké. kimutatható, hogy havonta 60 százalékkal, azaz 160-170 órával kevesebb szabadidőt tölthetnek otthon az építőmunkások, mint a gyári dolgozók, mert az építési munkahely gyakran változik, és tartós távollétre szakadnak el a családtól. a nehézségeket példázza, hogy tavaly az építőmunkások 80 százalékát kellett kedvezőtlen munkakörülmény fokozatu bérkategóriába sorolni.

a jelentés szerint az állami építőipari vállalatok tavaly 267 millió forintot fordítottak különféle szociális, kulturális célokra, a dolgozók üdültetésére, üzemi étkeztetésre, segélyezésre és a gyermekintézmények fenntartására. megállapították, hogy a vállalatok lehetőségeikhez mérten általában növelték a bérenkívüli juttatásokat. a javulás azonban nem egyenletes és nem kielégítő. /folyt. köv./

13.27/bzs

- 23 -

bb 31. /tavlati ... 1. folyt./bzs

elsősorban az étkeztetést és az elszállásolást kell fejleszteni. az ételek elavult nyersanyagnormáit korszerűsíteni kell, hogy a mennyiség csökkenése nélkül a nehéz fizikai munkának megfelelő kalóriához jussanak a dolgozók. az étkeztetés finanszírozásában az általánostól eltérő speciális szabályozást kell kialakítani, hogy a személyi jövedelmek növekedésének korlátozása nélkül fejleszthessék az étkeztetést. a szállásgondok enyhítése érdekében meg kell gyorsítani az állandó jellegű munkásszállók építését, és lakókocsik vagy áttelepíthető barakok szélesebbkörű alkalmazásával kell javítani az ideiglenes felvonulási munkásszállók adta elhelyezési lehetőségeket.

a szakszervezet központi vezetősége megállapította, hogy az átlagosnál kedvezőtlenebb munkakörülmények miatt jóval nagyobb gondot kell fordítani a juttatások fejlesztésére, mint általában más ágazatban. ezért elhatározták, hogy a szakszervezet elnöksége az évm-mel közösen ez év végéig kidolgozza az ágazat távlati szociálpolitikai koncepcióit. ennek felhasználásával a vállalatok is elkészíthetik hosszabrtávu szociálpolitikai tervüket, s a kollektív szerződések szükséges mértékű módosításával, kiegészítésével meggyorsíthatják a dolgozók helyzetének javítását. /mti/

--

bb 32. pincéket öntött el a víz - másfél havi átlagnak megfelelő csapadék szekszárdon

vid/ká mné bzs -cz

1972. július 13.

szekszárdon harmadfoku belvizvédelmi készütséget rendeltek el a nagy esőzés miatt. tolna megye székhelyére kedd éjjél óta csütörtök délig szakadatlanul hullott az eső. 100 milliméternél több csapadékot mértek, ami a másfél havi átlagnak felel meg.

a laposabban fekvő városrészeket előntötte a környező szőlődombokról lezuduló víz- és iszapáradat. a város szélén folydogáló, egyébként jelentéktelen parásztai patak annyira felduzzadt, hogy több helyen áttörte a gátat és mezőgazdasági földeket öntött el. a csapadékvíz-elvezető árkok agyagos iszappal töltődtek fel, s a várost átszelő budapest-mohácsi főközlekedési utat a borkombinátnál és a csatári szőlőhegynél iszaplavina árasztotta el. a dombokról a szőlők termőtalaját is magával sodró víz előntötte a kerteket, az udvarokat, a pincéket. több bérház pincéjében, a város központjában lévő megyei könyvtár alagsorában magasan állt a víz. az áradat károkat okozott a tolna megyei népbolt vállalat butorraktárában és több üzemben. a szekszárdi posta telefonközpontjának kábelaknáját is előntötte az esővíz.

/folyt. köv./

14.15/bzs *Tóth*

- 24 -

bb 32. /pincéket öntött ... 1. folyt./bzs

a tűzoltóság 8 nagyteljesítményű szivattyuegységgel, a honvédség segítségével, a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakmérnöksége két nagy szivattyúval dolgozik az elhárításon.

az esőzés károkat okozott a megye más részein is. bátaszéken a kisz lakótelep pincéit öntötte el a víz. koppányszántón beszakadt az országút alatti egyik pince, s ideiglenesen megbémult a közlekedés, a gemenci erdő közelében lévő ózsákpusztán öszszedőlt egy lakóház, lakóit biztonságba helyezték. /mti/

--

bb 33. a nagy esőzések miatt félbemaradt az aratás - a kapás-növényeknél használt az eső

i jf/fk ie bzs -cz

1972. július 13.

csütörtökön kevés helyen arattak az országban; a két-három napja tartó esőzés alaposan megzavarta a betakarító gépek munkáját. július közepén normális körülmények között naponta akár 10 ezer vagonnyi gabonát is átvesznek a raktárak a mezőgazdasági üzemektől, ennek a mennyiségnek azonban most csak töredéke került a tárolókba.

a dunántúlon két-három nappal ezelőtt kezdődött meg az esőzés, azóta kisebb-nagyobb megszakításokkal záporok, zivatarok áztatják a határt. nem egy helyen 120 milliméternyi csapadék esett alig néhány óra alatt, tehát két hónapra elegendő nedvességet kapott szinte egyidőben a talaj. bács-kiskun megyében 48 óra alatt 30-50 milliméter csapadékot mértek. az alföldi megyék is kaptak az esőből, bár kevesebbet, mint a dunántúli területek.

a csütörtökön vidékről érkező jelentések eléggé ellentmondásosak; egyes területekről az agronómusok azt jelentik, hogy a felhőszakadás és a viharos szél megdöntötte „összekuszálta”, a gabonát, emiatt termésvesztéssel kell számolni. ugyanakkor olyan szakvélemények is elhangzottak, hogy a buza a napsütés hatására néhány óra alatt „visszaáll”, majd eredeti állapotába és a gépek a gabonátáblák megszikkadása után zavartalanul és különösebb veszteség nélkül folytathatják a munkát. annyi azonban bizonyos, hogy ezek az esőzések a kalászos gabonákra már semmilyen hatással nincsenek, hiszen az érés országsszerte befejeződött, még a legészakibb fekvésű területeken is vágásra érett a kenyérgabona.

az esőzéseket követően a gazdaságok felkészítették a szárítógépeket; országosan naponta 35 ezer tonna gabonát száríthatnak meg a nagyteljesítményű berendezésekkel. a gazdaságok - amennyiben szükséges - kisegítik majd egymást, több üzem vállalkozott arra, hogy szárítógépet kölcsönöz a szomszédos gazdaságoknak.

/folyt. köv./
14.22/bzs

- 25 -

bb 33. /a nagy esőzések ... 1. folyt./bzs

a kapás növényekre igen jól jött az eső. a kukorica a cimerhányás időszakában van, ilyenkor különösen nagy szükség van a nedvességre, mert rövidesen megindul a csösképződés, és a növény fokozott mennyiségű nedvességet vesz fel a talajból. a cukorrépa is megerősödött. a burgonyatáblákról is azt jelentik az agronómusok: szépen fejlődnek a növények. /mti/

--

bb 34. csökkentették a művészeti alaphoz tartozó képző- és iparművészek műtermének bérét

i sb/gk ie bzs -cz

1972. július 13.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter módosította a nem lakás céljára szolgáló helyiségek bérééről szóló végrehajtási rendeletet. a változtatás szerint a műteremlakásnak nem minősülő - állami tulajdonban álló, tanácsi kezelésben levő - önálló műtermeknek a bérét 70 százalékkal csökkenteni kell, ha ezeket a helyiségeket a művészeti alap képző- vagy iparművész tagjai alkotó tevékenység céljára bérelik. e jelentős csökkentés alapján megállapított műterembér azonban az 1971. június 30-á előtti fizetett bérnél kevesebb nem lehet. az intézkedés végrehajtása nem automatikus, a bérlőnek kell kérnie a csökkentést a bérbeadótól, s kérelméhez csatolnia kell azt az igazolást, amely tanúsítja, hogy a művészeti alap tagja. az új rendelet a kihirdetéssel hatályba lépett. /mti/

--

bb 35. diplomaátadás kazincbarcikán

vid/ká bzs -cz

1972. július 13.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem kazincbarcikán működő vegyipari automatizálási főiskoláján csütörtökön tartották meg a diplomakiosztó ünnepséget. több mint félszáz nappali- és levelező tagozaton végzett hallgató kapta kézhez az üzemmérnöki oklevelet.

a következő tanévre két ágazatra, az automatizálási, valamint a rendszerszervezői szakra, összesen száz elsőéves hallgatót vesznek fel. /mti/

--

14.45/bzs

- 26 -

15.50
Rk

bb 37. megnyitották szegeden a tiz kilencedik pedagógiai nyári egyetemét

vid/ká/ny -cz

1972. július 13.

szegeden a józsef attila tudományegyetemen csütörtökön délelőtt ünnepélyes külsőségek között nyitották meg a magyar pedagógusok magasszintű továbbképzési fórumaként ismert pedagógiai nyári egyetemet. a tudományos ismeretterjesztő társulat az idén kilencedik alkalommal rendezi meg a tiz napos tanácskozást. a korábbi évekhez hasonlóan most is az új pedagógiai kutatások egyik ágával foglalkoznak. a téma az akceleráció és a nevelés kérdése, a fiatalok meggyorsult testi és szellemi fejlődésével kapcsolatos új pedagógiai feladatok.

a téma nagy érdeklődéssel találkozott a pedagógusok körében. erre utal, hogy háromszázhatvannyolcan vesznek részt a szegedi pedagógiai nyári egyetem előadásain, a magyarokon kívül ndk-beli, jugoszláviai és iraki hallgatók.

a megnyitón részt vettek csongrád megye és szeged város párt- és állami vezetői, a szegedi fesztivál intéző bizottságának képviselői. dr. vonsik gyula, a tiz főtitkára köszöntötte a résztvevőket. bevezető előadásában utalt a nyári egyetem jelentőségére. az első szakelőadást dr. ágoston györgy tanszékvezető egyetemi tanár tartotta, elemzve az akcelerációból adódó nevelési feladatokat. a témával kapcsolatban július 22-ig még 12 előadás hangzik el, s a pedagógusok mellett pszichológusok, orvosok, jogászok, szociológusok és más tudományágak képviselői fejtik ki véleményüket.

a nyári egyetem résztvevői szabadidejükben kirándulásokat tesznek csongrád megyében, megtekintik a szegedi ünnepi hetek kiállításait és a szabadtéri játékokon erkel hunyadi lászló című operáját, valamint a nemzetközi szakszervezeti népitánc fesztivál gálaestjét.

a szegedi nyári egyetemen július 20-án művelődéelméleti szekció is indul. erre a tiz napos előadássorozatra mintegy 120 vendéget várnak az ország egész területéről. /mti/

--

14.50/ny

-27-

15.50
Rk

bb 36. ifju gárda tábor nyílt velemben

vid/ká bzs -cz

1972. július 13.

az ifju gárda vas megyei alegységparancsnokai számára csütörtökön továbbképző tanfolyam kezdődött a velemi kisz táborban. az mhsz és a fegyveres szervek közreműködésével előadásokat, bemutatókat, összetett honvédelmi versenyeket rendeznek. vas megyében az ifjusági mozgalmon belül 600 ifju gárdista tevékenykedik. /mt1/

-. -

bb 38. ezrek összefogása egy pécsi kesztyűszabász életéért

vid/ká bzs -cz

1972. július 13.

az emberség, a segítőkészség, az áldozatvállalás megkapó eseményei játszódtak, illetve játszódnak le ezekben a napokban pécsen. a tét: egy ember élete. a pécsi kesztyűgyár egyik dolgozója, a 32 éves gáll olivér - négy éves kislány édesapja - a múlt év őszén hirtelen rosszul lett, kiderült, hogy mindkét veséje beteg. a gondos klinikai ápolás és művese-kezelés ellenére állapota egyre súlyosbodott. néhány héttel ezelőtt válságosra fordult az állapota. már csak új vese tarthatta életben, Magyarországon azonban - mint ismeretes - jelenleg még nem végeznek veseátültetést.

gáll olivér édesanyja ekkor a társadalomhoz fordult élethálál között lebegő fia megmentéséért. s ettől kezdve gyorsan peregték az események: ismerősök és ismeretlenek fogtak össze a fiatal kesztyűszabász megmentésére. gálléknak tudomására jutott, hogy a svédországi göteborgban működő l.e. gelin sebészprofesszor - a veseátültetések egyik legnagyobb mestere Európában - vállal ilyen műtétet. levél útján azonban nem tudták felvenni vele a kapcsolatot, ezért rádióamatőrök segítségét kérték. az építőklubjának segélykérő jeleit felfogta egy svéd férfi és telefonon megkereste a híres göteborgi sebészt, aki vállalt a műtétet.

a hivatalos szervek gyorsan megadták a beteg kiutazásához és gyógykezeléséhez szükséges engedélyeket, s biztosították a szükséges devizát is. a hónapok óta művesével élő beteget ezután repülőgéppel göteborgba szállították, ahol a minap sikeresen le is zajlott a műtét. gelin professzor eltávolította a beteg mindkét veséjét és helyükbe az édesanya egyik veséjét ültette át, amely kielégítően funkcionál. a műtét és a kezelés óriási összegekbe kerül: körülbelül 300 ezer forintot kell gálléknak áldozniuk erre. a kesztyűszabász régóta betegeskedik, édesapja kazánfűtő, a felmerült költségek tehát messze meghaladják a család anyagi erejét.

/folyt. köv./

15.02/bzs

- 28 -

15.57,
NRK

bb 38. /ezrek összefogása ... 1. folyt./bzs

ekkor összefogott a kesztyűgyár kollektívája, amelynek gáll olivér régi dolgozója, törzsgárda-tagja. a pécsi, a dombóvári és a siklósi gyáregységek dolgozói többletmunkát vállaltak, akiknek pedig erre nem volt lehetőségük, önkéntes pénzádománnyal járultak hozzá a segélyakcióhoz. a nagyszerű kezdeményezés eredményeként rövid idő alatt 180 ezer forint gyűlt össze a kesztyűgyárban. a még hiányzó összeget házuk eladásával teremti elő az édesapa. a kesztyűgyár svédországi irodája útján rendszeresen érdeklődnek a beteg és édesanyja állapota iránt, s eddig csupa kedvező hír érkezett göteborgból a mecsekaljára. /mt1/

-. -

bb.39. a nők helyzeteiről tárgyalt a szegedi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ok -cz

1972. július 13.

a szegedi városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön a nők gazdasági-szociális helyzetéről tárgyalt. az ülésen megállapították, hogy az elmúlt két évben a városban tovább emelkedett a dolgozó asszonyok, leányok száma: több mint harmincötözet foglalkoztatnak a különböző munkahelyeken. kezdeti lépések történtek, hogy a gyermekes anyákat mentesítsék a három műszakos beosztás alól. emelkedett a szakmunkásképzésben és az állami oktatásban résztvevő nők aránya. a tizenhárom éves kort betöltött fiatal leányok 85-90 százaléka tovább tanul. az elsősorban azért örvendetes, mert a magasabb képzettség a jövőben jobban lehetővé teheti, hogy a nők közül az arra rátermettek közép- és magasabb vezető posztokra kerüljenek.

a városban javultak a közétkeztetés feltételei, bővültek a vendéglátóipari és üzemi konyhák. a patyolat növekvő üzlethálózatának is eredménye, hogy a ruhamosás és tisztítás tekintetében még egyszer annyian veszik igénybe ezt a szolgáltatást, mint két évvel ezelőtt. a családok anyáknak jelenleg változatlanul gondot okoz, hogy kicsinyeiket gyermekintézményekben helyezték el, amíg ők dolgoznak. bár a bölcsődék és óvodák kihasználtsága jóval nagyobb a tervezettnél, sokszáz felvételi kérelmet kénytelenek elutasítani helyhiány miatt.

/folyt.köv./

- 29 -

16.00
NRK

bb.39./a nők helyzeteiről tárgyalt....folyt./ok

a negyedik ötéves tervben 360 hellyel bővítik a bölcsődei és mintegy 400 hellyel az óvodai hálózatot. a gumigyár, a kábelgyár, a konzervgyár és a más üzemek anyagiakkal támogatják a tanácsot ezekben az építkezésekben. az eddiginél is nagyobb társadalmi összefogás lenne azonban szükség az e téren mutatkozó gondok teljes megszüntetésére.

a tanács végrehajtó bizottsága megállapította, hogy a nők helyzetének javítására eredményes intézkedések születtek. ezek azonban nem tekinthetők kampányfeladatnak. ezért minden érdekeltnek tennivalója, hogy a kormányhatározat szellemében rendszeresen és folyamatosan foglalkozzék a nők gazdasági és szociális helyzetének jobbátételén. a szakigazgatási szerveknek feladatuk adták, hogy a felügyeletük alá tartozó vállalatoknál és intézményeknél folyamatosan kísérik figyelemmel, kezdeményezzék a nők helyzetének javítását./mti/

bb.40. elhunyt salamon katalin

gj/mm/zs/ok -cz

1972. július 13.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsuztatása július 17-én 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp v. kerületi bizottsága

/mti/

bb.41. budapestre érkezett a szlovák nemzeti galéria igazgatója

t nn/pá/hi/ok -cz

1972. július 13.

az ernst muzeumban pénteken délután 4 órakor megnyíló két szlovák képzőművész - dezider milly festő- és ján kulich szobrászművész - kiállításának megnyitójára budapestre érkezett jan hrasko, a szlovák nemzeti galéria igazgatója négy munkatársával, valamint dezider milly festőművész özvegye, priska milliová./mti/

- 30 -

15.25/ok

16.05
PKK

bb.42. a betegek szorult helyzetével senki nem élhet vissza - orvosok, pártmunkások és tanácsi dolgozók megyei ankétja békésben

vid/fm/ok -cz

1972. július 13.

megyei ankétot rendezett P békéscsabán az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének békés megyei bizottsága és a megyei tanács egészségügyi osztálya. orvosok, pártmunkások és tanácsi dolgozók - csaknem háromszáz - tárgyalták meg az egészségügyi törvény végrehajtásával kapcsolatos kérdéseket. a tanácskozás résztvevőit nagy jános, a békés megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte. jelen volt többek között enyedi g.sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkára. az előadások és a hozzászólók azzal foglalkoztak, hogy a nagykiterjedésű tanyavilággal rendelkező megyében - bár a lakosság ingyenes gyógykezelésre jogosult - a betegek és a hozzátartozók gyakran kötelezőnek érzik az orvosok külön honorálását. a kórházban, a körzeti orvosi rendelőkben nem tesznek különbséget beteg és beteg között, mégis számos esetben fenntartással fogadják az egészségügyi dolgozók jóindulatát. egyöntetű volt a vélemény: az egészségügyi törvénynek csak úgy szerezhetnek érvényt, ha a felvilágosító munkában minden érdekelt fél részt vesz. a lakosságot meg kell győzni arról, hogy a rendelőintézetek, kórházak az általános egészségvédelmet szolgálják, s anyagi ellenszolgáltatás nélkül joga van azokat igénybevenni. a becsületes orvosok, egészségügyi dolgozók ne tőrjék, hogy a betegek szorult helyzetével bár ki visszaélhessen./mti/

P Csütörtökön

bb.43. komócsin zoltán látogatása heves megyében

vid/fm/ok -cz

1972. július 13.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön heves megyébe látogatott. a központi bizottság titkárát délelőtt egerben, a megyei pártbizottság székházában oláh györgy, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára köszöntötte. jelen voltak virág károly és dr. sipos istván, a megyei pártbizottság titkárai is. komócsin zoltán ezután vendéglátóinak társaságában ellátogatott a mátravidéki fém- művek siroki gyárába, ahol a gyár életéről, munkájáról és további feladatairól tájékoztatták. délután az üzemben politikai nagygyűlést tartottak, amelyen komócsin zoltán előadást tartott az időszéri nemzetközi kérdésekről.

a kb titkára az esti órákban elutazott heves megyéből./mti/

15.44/ok

- 31 -

16.15
PKK

bb.44. eredményesen segíti a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulását a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa

vid/rj fm -cz

1972. július 13.

a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának kulturális, agitációs - és propaganda bizottsága - a megyei tanács művelődésügyi osztályával közösen - az 1968-1969-es tanévtől kezdődően fizikai dolgozók tehetséges gyermekei részére egyetemi előkészítő tanfolyamokat szervezett azzal a céllal, hogy a tanítási órákon kívül tartott foglalkozásokon hátrányukat behozva, egyenlő eséllyel indulhassanak az egyetemi, főiskolai felvételi vizsgákon.

az első évben - októbertől a tanév végéig - győrött és sopronban tíz csoportban mintegy 350 negyedéves hátrányos helyzetben lévő középiskolás heti két órás külön foglalkozáson készült az egyetemi, főiskolai felvételekre. a következő tanévben már husz, az 1971-1972-es tanévben pedig huszonnyolc egyetemi előkészítő tanfolyamot szervezett az szmt.

a tanfolyamok eredményességéről a szakszervezetek megyei tanácsa csütörtökön tartott megbeszélésén adtak számot az illetékesek. megállapították, hogy az előkészítő tanfolyamokon részt vett munkás- és paraszt-származású fiatalok a felsőoktatási intézményekben tett felvételi vizsgákon nagyszerűen megállták a helyüket. általában 75-90 százalékuk felelt meg a felvételi követelményeknek és az eredményes vizsgát tett jelentkezők 75-90 százalékát vették fel a különböző felsőoktatási intézményekbe.

a megbeszélésen elhatározták azt is, hogy a jövőben a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek megsegítését tovább fejlesztik. ez év nyarán győrött és sopronban 96 általános iskolás részére szerveztek bentlakásos előkészítő tanfolyamokat. elsősorban olyan falusi általános iskolákban végzett gyermekek számára, akik a szaktanári ellátottság, az iskola felszereltsége miatt már eleve hátrányos helyzetben kezdik meg középiskolai tanulmányaikat szeptemberben. /mti/

- 32 -

16.17
HSE

bb. 45. a dél-dunántuloni helyi vízkárelhárítási készültséget rendelkeztek el - árad a duna, a rába, a mura és a dráva

i/sb/fk/rj ie -cz

1972. július 13.

szerdától csütörtökig 24 óra alatt jelentős csapadék hullott a dunántul déli részén. siklósnál mérték a maximumot, 115 millimétert, pécsen 98, szentgotthárdnál 78, dombóvárnál 60, és szigetvárnál 61 millimétert. a dunántul déli részén általában 50 milliméter körüli csapadék zúdult le a domboldalakra. ezért a székesfehérvári és a pécsi vízügyi igazgatóság, valamint a tolna és a baranya megyei tanács helyi vízkárelhárítási készültséget rendelt el.

a meteorológiai jelzések szerint csütörtökön már mérséklődött a csapadék. pécs-környékén a karasicapatak medre telítődött a hirtelen lezúdult csapadékkal, de a dél-dunántuli belvizcsatornák nagyrésze „készségesen” befogadta a bőséges esővizet. a csatornák medréiben csak 60-70 százaléknnyira telt meg, tehát nem fenyegetik elöntéssel a környező területeket.

a duna legfontosabb vízgyűjtő területén, az alpokban már a hét elején megkezdődött az esőzés, hétfőn és kedden 70-80 milliméternyi csapadék hullott, s kisebb áradást indított el a dunán. bécsnél a kedd reggeli 234 centiméterről csütörtökön reggelig 472 centiméterre emelkedett a duna vízszintje. a folyó magyar szakaszán általában 2 méteres vízszint-emelkedéssel számolnak a szakemberek. csütörtökön reggel budapestnél 243 centimétert jelzett a lánchidi vízmérce, s ha tovább apad, akkor már gázlók nehezítenék a hajózást. az áradás tehát „jól jött”, a hajózásnak és a főváros vízellátásának egyaránt. jelenleg bécs és pozsony között tetőzik a duna árhulláma, s a vízügyi előrejelzések szerint budapestnél vasárnap tetőzik, várhatóan 430-440 centiméter körüli vízszinttel. az alpok délkeleti lejtőin lehullott csapadék mintegy 2 méteres áradást indított el a rábán, s csaknem másfél méterest a murán és a dráván. a rábán két hullámban vonul le az áradás, de szentgotthárdnál már a második árhullám is tetőzött. a dráva és a mura „határállomásán”, csütörtökön estére-pénteken reggelre várják a tetőzést. az áradás általában 80-90 százaléknnyira tölti meg a dráva, s 60-65 százaléknnyira a mura medrét, s ha újabb csapadék nem hullik, remélhető, hogy árvédelmi készültség elrendelésére nem kerül sor. /mti/

-.-

- 33 -

15.45 rj

16.46
HSE

bb.46. mezőgazdasági szakemberek a közéletben és a közművelődésben - konferencia szombathelyen

vid/ká/ok -cz

1972. július 13.

a népművelési intézet négynapos konferenciát rendez a szombathelyi tanítóképzőben az egyetemi és főiskolai hallgatók téli népművelési gyakorlatainak vezetői számára.

csütörtökön, a konferencia második napján, moharos józsef, a termelészövetkezetek országos anácsának elnökhelyettese tartott előadást a mezőgazdasági szakemberek szerepéről a közéletben és a közművelődésben. elmondotta, hogy az egyre nagyobb létszámot képviselő falusi értelmiség - mezőgazdasági mérnökök, gépészek, növénytermesztők, állattenyésztők, állatorvosok, agrárközgazdászok és jogászok - a legtöbb helyen részt vesznek a falu közéletében, a helyi gazdasági és társadalmi fejlődés formálásában. sokan tevékenykednek a tanácsokban, a hazafias népfrontban és a tömegszervezetekben. előadásokat, szakmai tanfolyamokat, szakköröket szerveznek. résztvesznek az agrár -, a vegyészeti, a jogi és egyéb témájú ismeretterjesztésben. számos új ismeretanyagot nyújtanak a termelészövetkezet belső munkájához. ha például hibrid fajták meghonosítására vállalkoznak. saját önképzésükből is profitál a közösség. új termelési módszereket honosítanak meg, tökéletesítik a mezőgazdasági termelést. fontos szerep jut nekik a tiszteletdíj bizottságokban, amelyek a gazdaságok művelődési célokra tartalékolni kívánó anyagi fedezetének célszerű felhasználásáról döntenek. ösztönzésükre számos helyen tanulmányi ösztöndíjakat létesítettek a tagság tehetséges gyermekei továbbtanulásának elősegítésére./mti/

bb.48. kihalt a velencei-tó partja - második napja zuhog az eső fejr megyében

vid/fm/ok -cz

1972. július 13.

második napja kitartóan zuhog az eső fejr megyében. a velencei tó partján nyaralók egy része - főként a magánnyaralókban lakók - elmenekültek a barátságtalan idő elől. „kisöpörte”, a szeles, viharos idő a touring hotel is, eltávoztak a vendégek nagy része. a legkitartóbbaknak az agárdi kemping lakói bizonyulnak: a sátrakban és a faházakban négyszázan várják a jobb időt, a napsütést. akik kimereszkednek a zuhogó esőben, azok az éttermekben, eszpresszóban szórakoznak.

a part teljesen kihalt, csupán a vitorlástelep környékén van nyüzsgés: a rossz idő ellenére is zajlanak a vitorlásverseny futamai.

megnőtt a muzeumlátogatók száma. székesfehérvárott két nap alatt több, mint félezeren tekintették meg a „népi építkezés”, című kiállítást, és sokan keresték fel „az ezeréves székesfehérvár”, című tárlatot is./mti/

- 34 -

16. v. J.
MKE

bbb.49. finn küldöttség a nagykunsgban

vid/fm/ok -cz

1972. július 13.

csütörtökön a finn riihima:ki város négytagu delegációja, amelyt pentti vuorinen polgármesterhelyettes vezet - kisujszállásra a nagykunsg egyik jellegzetes településére látogatott. ismerkedtek a város közigazgatási rendszerével, s tanulmányozták a kisujszállási buzakalász tsz munkáját. a nagykunsgai állami gazdaságban a nagyüzemi gazdálkodás módszereiről tájékoztak./mti/

bb.50. „bábos nap”, a kecskeméti nyári akadémián

vid/fm/ok -cz

1972. július 13.

a korszerű óvodai nevelésben-oktatásban nagy szerepe van a bábbozásnak, mint a gyermek személyiségét fejlesztő formának. e témát tüzték napirendre kecskeméten, az óvodák első nyári akadémiáján is, amelyet e héten tartanak több mint száz óvodó részvételével. a csütörtöki „bábos napon”, vitát rendeztek a bábokészítés- és játékszás óvodai alkalmazásáról. a nyári akadémia résztvevői báb foglalkozáson is részt vettek a kecskeméti óvodáképző intézet gyakorló óvodájában. a programot az intézeti óvodák bábcsoportjának előadása, valamint az „amíg a báb életre kell”, című módszertani film bemutatója egészítette ki./mti/

bb.52. elutazott az osztrák közlekedésügyi miniszter

1 sb/tr/ie/ok la

1972. július 13.

erwin frühbauer osztrák közlekedésügyi miniszter befejezte többnapos magyarországi látogatását, s csütörtökön elutazott hazánk-ból. itt tartózkodása során a két ország közlekedési és távközlési együttműködésének időszerű feladatairól tárgyalt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszterrel./mti/

- 35 -

46. v. J.
MKE

bb.51. u ne win látogatása Losonczi pálnál

t bc/pá/zs/ok la

1972. július 13.

u ne win, a burmai unio forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök csütörtökön délután az országházban látogatást tett Losonczi pálnál, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökénél.

a szívélyes, baráti találkozón jelen volt hollai imre külügyminiszter-helyettes, dr. kós péter, a magyar népköztársaság ranguni nagykövete, illetve u ko ko, miniszterhelyettes, a forradalmi tanács és a minisztertanács titkára és u vum ko hau, a burmai unio budapesti nagykövete./mti/

bb.53. az iraki köztársaság

gk/hi/ok la

1972. július 13.

nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi pálnál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed hassan al bakr tábornokot, az iraki köztársaság elnökét, péter jános külügyminiszter murthada said abdel-baqi al -hadithi külügyminiszternek fejezte ki jókívánságait./mti/

bb.54. Losonczi pálnál

gk/hi/ok la

1972. július 13.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait georges pompidou elnöknek, a francia köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából. péter jános külügyminiszter maurice schumann külügyminiszternek küldött ez alkalomból üdvözlő táviratot./mti/

bb.55. pásztor lászló

mm/hi/ok la

1972. július 13.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 62 éves korában elhunyt. temetése július 18-án, kedden délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp XI. kerületi bizottsága

a budapesti műszaki egyetem mszmp bizottsága

/mti/

16.50/ok

- 36 -

17:00
MRE

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. július 13.

bb. 47. ülést tartott a minisztertanács

rj -cz

1972. július 13.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta a minisztertanács elnökének tájékoztatóját a július 3. és 8. között a mongol népköztársaságban tett hivatalos, baráti látogatásáról.

fock jenő és j. cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkára, a mongol népköztársaság minisztertanácsa elnöke áttekintették a magyar-mongol kapcsolatok eddigi alakulását és továbbfejlesztésének lehetőségeit, véleményt cseréltek az időszerű nemzetközi kérdésekről. a tárgyalásokon mindkét fél azonos álláspontot foglalt el valamenyny megvitatott kérdésben.

a minisztertanács megaláulással állapította meg, hogy a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság között az 1965-ben aláírt barátsági és együttműködési szerződés szellemében a két nép és az egész szocialista közösség érdekeinek megfelelően eredményesen fejlődik és erősödik a testvéri együttműködés.

a kormány a minisztertanács elnökének látogatását és tárgyalásait eredményesnek és hasznosnak ítélte, melyek jelentősen hozzájárultak a két baráti szocialista ország testvéri együttműködésének elmélyítéséhez. a minisztertanács felhívta az illetékes minisztereket, hogy a magyar-mongol együttműködés fejlesztésére a további intézkedéseket tegyék meg.

/folyt.köv./

16.05 rj

- 1 -

16:30
MRE

bb. 47. / ülést tartott... 1. folyt./rj

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának moszkvában, július 10-12 között megtartott 26. üléséről és a magyar küldöttség tevékenységéről szóló jelentést.

a külügyminiszter jelentést tett bohuslav chnoupek csehszlovák külügyminiszterrel budapesti július 3.-4.-én folytatott tárgyalásairól. ennek során megvizsgálták a kétoldalú kapcsolatok eddigi alakulását és azok továbbfejlesztésének lehetőségeit. a két külügyminiszter megbeszélést folytatott az időszerű nemzetközi kérdésekről. valamennyi megtárgyalt kérdésben a két fél azonos álláspontot foglalt el. megállapították, hogy a magyar-csehszlovák együttműködés minden területen eredményesen fejlődik, mindamellett lehetséges a gazdasági együttműködés hatékonyabb fejlesztése. ugyanígy szükséges az oktatás és a kultúra területén való együttműködés továbbfejlesztése. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a külügyminiszter beszámolt william p. rogers, az amerikai egyesült államok külügyminisztere magyarországi látogatásáról. a magyar államférfiak tárgyszerű légkörben megvitatták az egyesült államok külügyminiszterével a nemzetközi helyzet számos időszerű problémáját, köztük a béke és biztonság legfontosabb kérdéseit. eszmecsere folytattak továbbá a kétoldalú gazdasági kapcsolatokról és több nemzetközi gazdasági kérdésről. a kormány a látogatást pozitívan értékelte és úgy véli, hogy a megbeszélések hozzájárultak mind a nemzetközi helyzet, mind a magyar-amerikai kapcsolatok kedvező irányu fejlődéséhez. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta a közlekedés- és postaügyi miniszter előterjesztését a konténer fuvarozással kapcsolatos tudományos-műszaki együttműködési megállapodásról. a szocialista gazdasági integráció keretében a konténeres áru-fuvarozási rendszer az egyezményben résztvevő kgst tagországok számára számos előnyt biztosít. a korszerű konténeres áru-fuvarozás kiszélesítése az áruforgalom meggyorsítását, a közlekedési ágak közötti hatékony munkamegosztás megvalósítását, a munka- és költségmegtakarítást eredményez, valamint csökkenti a fuvarozásnál előforduló károkat.

/folyt.köv./

16.12 rj

16.35
rj

- 2 -

bb. 47. / ülést tartott... 2. folyt./rj

a minisztertanács a megállapodást jóváhagyólag tudomásul vette. határozatában utasította a közlekedés- és postaügyi minisztert, hogy - az érdekelt miniszterekkel és országos hatáskörű szervek vezetőivel együttműködve - gondoskodjék a megállapodás végrehajtásáról.

a munkaügyi miniszter és a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének előterjesztése alapján a kormány határozatot hozott az iparban és az építőiparban foglalkoztatott tervező, beruházó, szervező, kutató, dokumentációs, számítástechnikai vállalatok, intézetek, valamint más ágazatokhoz tartozó, az előzőekkel azonos tevékenységet folytató intézmények dolgozóinak munkaidőjének csökkentéséről.

az ipari és építőipari dolgozók munkaidője - az említettek kivételével - már korábban heti 44 órára csökkent. a kormányhatározat nyomán a munkaidőcsökkentés az iparban és az építőiparban foglalkoztatott valamennyi dolgozóra kiterjed. az érintett vállalatok és intézmények felügyeleti szervüktől közvetlenül kapnak tájékoztatást a munkaidőcsökkentés módjáról és időpontjáról.

a munkaügyi miniszter jelentést tett a mezőgazdasági termelőszövetkezetek építőipari közös vállalkozásainál és az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek építőipari részlegénél kialakult bér- és munkaerőgazdálkodási helyzetről. a kormány megállapította, hogy e szervezetek tevékenységére továbbra is szükség van, azonban a bérgazdálkodásukban tapasztalható lazaságokat és szabálytalanságokat hatékony intézkedésekkel meg kell szüntetni. a kormány felkérte a szövetkezetek országos érdekképviseleti szerveinek vezetőit, hogy támogassák az állami szervek ilyen irányú tevékenységét.

a kormány megtárgyalta a pénzügyminiszter előterjesztését a vállalati állóeszközök selejtezésének helyzetéről. a jelentés alapján a kormány egyetértett azzal, hogy az állóeszközök indokolt mértékű és ütemű selejtezését - a közigazgatási szabályozó rendszer továbbfejlesztése keretében és azzal összhangban - olyan intézkedésekkel kell elősegíteni, amelyek a vállalatokat az eddiginél jobban ösztönzik az elavult, elhasználódott állóeszközök selejtezésére, pótlására. a kormány felhívta az érdekelt minisztereket, hogy saját hatáskörükben kezdeményezzék az elavult állóeszközök kiselejtezését.

/folyt.köv./

16.20 rj

16.40
rj

- 3 -

bb.58. nyomdászbrigád kitüntetése

pá/ok ie la

1972. július 13.

csütörtökön délután a könnyüipari minisztériumban sárosi sándorné miniszterhelyettes átadta a szakma kiváló brigádja kitüntetését a szegedi nyomda vállalat magyar-udmur szocialista brigádjának. az eseményen jelen volt biczó györgy, a szegedi városi tanács elnöke és gerlach ferenc, a nyomdász szakszervezet titkára.

le
ly a tuztagu könyvkészti brigád - melyben 9 asszony dolgozik - a harmadik a könnyüiparban, amely ezt a kitüntető címet elnyerte. sárosi sándorné köszöntőjében hangsúlyozta, hogy a hazai nyomdaiparban különös jelentőségű a szocialista brigádok működése, mert a következő években kell megalapozni az iparág távlati fejlesztését, a korszerű technológiák alkalmazását, és biztosítani, hogy a szakma vonzó legyen a fiatalok, a jövő szakmunkásai előtt./mti/

bb.59. u ne win látogatása fock jenőnél

t bc/pá/zs/ok la

1972. július 13.

u ne win, a burmai unio forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök csütörtökön délután látogatást tett fock jenőnél, a minisztertanács elnökénél.

a szivélyes, baráti találkozón jelen volt hollai imre külügyminiszter-helyettes, dr. kós péter, a magyar népköztársaság ranguni nagykövete, valamint u ko ko, miniszterhelyettes, a forradalmi tanács és a minisztertanács titkára és u vum ko hau, a burmai unio budapesti nagykövete./mti/

bb.60. a dán mezőgazdasági miniszter látogatása a kertészeti egyetemen

tm/ie /ok la

1972. július 13.

ib frederiksen, dán mezőgazdasági miniszter csütörtökön a kertészeti egyetemre látogatott, ahol dr. somos andrás akadémikus, az egyetem rektora fogadta és tájékoztatta az egyetem szervezetéről, oktatási és kísérleti munkájáról. a kísérleteket az egyetem soroksári tangazdaságában a helyszínen is bemutatta a vendégnek. ezt követően a miniszter a galopp lóversenypályán a versenyeket tekintette meg./mti/

17.25/ok

- 38 -

18.05
MA

bb.61. a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként

pá/hl/ok la

1972. július 13.

csütörtökön budapestre érkezett bogdan czeszko író, képviselő, a lengyel sejm kulturális bizottságának tagja, aki péntek délután részt vesz a „modern lengyel művészet”, tárlat megnyitóján./mti/

bb.62. ítélet a mezőturi volt tsz-vezetők ügyében

vid/fm/ok la

1972. július 13.

a szolnok megyei bíróság több hónapos tárgyalás - sorozat után csütörtökön hirdetett ítéletet a mezőturi új élet tsz volt vezetőinek bűnygyében. csató ferenc volt tsz-elnök társaival bünszövetségben hétszáz ezer forinttal károsította meg a közösséget, azáltal, hogy a terménytöbbletet saját zsebükre értékesítették, a tsz pénztárából felvett kölcsönöket nem fizették vissza, jogtalanul prémiumot vettek fel, az elhullott juhokbőrét maguk értékesítették, a magánosoktól olcsón felvásárolt pálinkát a szövetkezet italboltjában szabálytalanul árusították.

a csalásból, sikkasztásból szerzett pénzen házakat építettek és kártyadósságaikat fizették ki.

a megyei bíróság csató ferenc volt tsz-elnököt és szőke kálmán volt tsz-főkönyvelőt bünszövetségben elkövetett, különösen nagy kárt okozó sikkasztás, csalás és hűtlen kezelés büntette miatt hét évi szigorított börtönre, illetve hat évi és hat hónapi szigorított börtönre ítélte, s mindkettőjüket öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. mikó jánosné volt tsz-pénztárván raktáros egy évi börtönbüntetést kapott, s a velük összejárt szó kanalovics dezsőt, a mezőturi felsőfoku technikum tanmühelyének volt vezetőjét két évi börtönbüntetésre ítélték. a hatod- és hetedrendű vádlottak elleni eljárást megszüntette a bíróság, míg a nyolcad- kilenced és tizedrendű vádlott pénzbüntetést kapott.

az ítélet kihirdetésekor a fővádlottak védői enyhítésért fellebbeztek, az ügyész pedig három napi gondolkodási időt kért.
/mti/

17.35/ok

- 39 -

18.10
MA

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.22. számú hír/meghalt kónya lajos/ csillag utáni másod-
dik bekezdését / „irodalmi munkássága mellett... munkájában is, /

v i s s z a v o n j u k !

/mt1/

bb. 63. magyar-koreai baráti találkozó

t/tf/tm/rj hi la

1972. július 13.

volt csütörtökön a kndk budapesti nagykövetségén, a koreai nép-
pel vállalt szolidaritás hónapjának egyik eseményeként össze-
hívott találkozón pak gjong szun, a koreai népi demokrati-
kus köztársaság magyarországi nagykövete olyan vendégeket kö-
szöntött, akik magyarországról különféle minőségben jártak már
koreai földön. voltak közöttük olyanok, akik az 1950-ben ki-
robbantott agresszív háború idején helyszínen segítségére
voltak az amerikaiak háborúja által sújtott ország lakosságá-
nak, mások az utóbbi években a két ország kapcsolatainak ápo-
lásában végeztek kimagasló munkát.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, sebes-
tyén nándorné, az országos béketanács főtitkára, dr. molnár bé-
la, a hazafias népfront titkára, kiss károly, az obt és a szot
alelnöke, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság
elnöke és sok más közéleti személyiség, újságíró, szakember,
művész volt jelen az összejövetelen. kötetlen baráti beszélge-
tés során megállapították, hogy a magyar közvélemény is nagy ér-
deklődéssel fogadta azt a minap közzétett közös elvi nyilat-
kozatot, amely rögzítette a két koreai országrész békés
egyesítésének alapelveit. a szocialista országok- hangsúlyozták
többen is - mindig segítették a kndk-t az agresszió visszaverésében,
kiálltak phenjannak korea egyesítésére tett javaslatai mellett;
támogatták azt az észak-koreai álláspontot, hogy az egyesítést
csak békésen, tárgyalások útján lehet megvalósítani. /mt1/

--

17.55 rj

- 40 -

1900

bb.64. az mhsz budapesti vezetősége

gk/zs/ok la

1972. július 13.

„Szolidaritás” a koreai szolidaritási hónap keretében if-
jusági gyűlést tartott, amelyen megjelent és felszólalt han
csol főzredes, a koreai népi demokratikus köztársaság katonai
és légügyi attaséja./mt1/

--

bb.65. megkezdődtek a próbák a szegedi dóm-téri színpadon

vid/fm/ok la

1972. július 13.

hazánk egyik legjelentősebb nyári kulturális eseménysorozata,
a szegedi szabadtéri játékok előadásai egy hét múlva, július 21-én
kezdődnek, a nézőtér felújítva, újrafestve várja a közönséget. az
elsőnek sorra kerülő előadások díszletei már elkészültek. a világo-
sító berendezések 160 reflektora már készen áll arra, hogy -ameny-
nyiben szükséges - fényárba öltöztesse a színpadot.

csütörtökön újabb fontos állomáshoz érkeztek az előkészületek:
megkezdődtek az idei nyitódarab, erkel „hunyadi lászló”, című
operájának színpadi próbái. egyelőre a rendezőgárda, a díszlete-
zők, a világosítók és a műben közreműködő stábtagok láttak a
térén munkához. a zenekar vaszy viktor irányításával az egyik
próbateremben készül a bemutatóra.

erkel népszerű operáját szinetár miklós és székelly gábor rende-
zésében július 21-én, 23-án és augusztus 5-én tekinthetik meg az
érdeklődők a szegedi dóm-téren. a főbb szerepeket ágay karola, hor-
váth eszter, valamint simándy józsef, palcsó sándor, miller lajos
és szalma ferenc éneklék. a díszletek fülöp zoltán, a jelmezek
márk tivadar tervei alapján készültek. a karigazgató szalay miklós,
a koreográfus barkóczy sándor./nt1/

--

felhasználható: 20.00. h.-tól!

bb.66. „rég Magyar muzsika,, - hangverseny a gyulai várban

vid/fm/ok la

1972. július 13.

a „gyulai nyár,, kiemelkedő programjaként csütörtökön este
hangversenyt rendeztek a középkori gyulai vár udvarán. az ódon falak
között a „rég Magyar muzsika,, című műsor hagnzott el, amelyben
közreműködött csajbók terézia énekművész és sebestyén jános csemba-
lóművész./mt1/

--

18.34/ok

- 41 -

1900

bb. 67. másodfoku belvizvédelemi készütség a kaposnál

vid/fm/ok la

1972. július 13.

csütörtökön másodfoku belvizvédelmi készütséget rendelt el a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság a kapos folyó mentén. a készült séget az tette szükségessé, hogy a kaposvár környékén lehullott nagymennyiségű csapadék felduzzasztotta a kis folyót, amelynek vízállása dombóvárnál reggel 6 órától délután 4 óráig 132 centiméterrel - 186 cm.-ről 318 cm.-re - emelkedett. az igazgatóság szekszárdi szakaszmérnökségének dolgozója állandó ügyeletet tartanak. /mti/

bb. 68. időjárásjelentés

a meteorológiai intézet jelenti július 13-án, csütörtökön este:

rj la

kevesebb eső

várható időjárás péntek estig:

felszakadozó felhőzet, szórványosan előforduló esővel, egy-két helyen zivattal. élénk észak-északkeleti szél. a nappali felmelegedés nyugaton fokozódik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken országsszerte 19-24 fok között. /mti/

..-

bb. 69. halálos áramütés

i/ms/tm/rj la

1972. július 13.

érte pécsett a déldunántúli vízügyi és közúti építőipari vállalat rózsza ferenc utcai munkahelyén nyulási lászló 18 éves mozgói gépkezelőt, amint egy villanymotoros buvárszivattyút akart bekapcsolni. a rendőrség a felelősség megállapítására szakértők bevonásával vizsgálatot folytat. /mti/

..-

19.40 rj

- 42 -

bb. 70. halálra sebezte a vagonajtó

i/ms/rj la

1972. július 13.

a szabolcs-szatmár megyei tuzséri vasutállomáson műtrágya kirakásához készülődtek a rákóczi mezőgazdasági tsz dolgozói. közben a vagonajtó lecsapódott és olyan súlyosan megsebesítette lukács andrás helybeli tsz-tagot, hogy kórházba szállítása közben meghalt. vizsgálat indult a felelősség megállapítására. /mti/

..-

bb. 71. halálos közlekedési balesetek

i/ms/rj la

1972. július 13.

fejér megyében, polgárdi határában bölcsföldi tibor 57 éves budapesti osztályvezető személygépkocsijával szabálytalanul előzött és összeütközött egy szabályosan szembejövő személygépkocsival. a baleset következtében az utóbbi gépkocsi vezetője, geisenhaier k. heinz és három éves jana nevű kislánya a helyszínen meghalt, egy másik utas pedig könnyebben megsérült. a fejér megyei rendőrfőkapitányság bölcsföldi előzetes letartóztatásba helyezte és megindította ellene az eljárást.

várpalotán schwarcz istván helybeli rokkantsági nyugdíjas személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget drágán sándor ugyancsak helybeli vājár motorkerékpárjának. az összeütközés következtében a motorkerékpáros olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy kórházba szállítása közben meghalt. a rendőrség megindította a vizsgálatot a baleset ügyében.

a veszprém megyei nemeshany községben kun gábor kiscsörbői gépkocsivezető a 15-ös számú volán autóbusszal szabálytalanul előzött és összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. ennek vezetője, horváth pál gábor 28 éves iszkázi kőműves kórházba szállítása közben belehalt sérüléseibe. a vele utazó mód ferencné 32 éves iszkázi lakos életveszélyes, egy másik utas pedig könnyű sérülést szenvedett. a veszprém megyei rendőrfőkapitányság őrizetbe vette kun gábort és megindította ellene az eljárást.

/folyt.köv./

19.47 rj

- 43 -

Lolo

bb. 71. / halálos közlekedési... 1. folyt./rj

szabolcs-szatmár megyében a mérki kossuth tsz telepén máthé imre 10 éves helybeli iskolai tanuló menet közben felugrott a pótkocsis vontató vonórudjára. visszaesett és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

bb. 72. súlyos sérülések közlekedési szabálytalanságok miatt

i/ms/tm/rj la

1972. július 13.

budapesten a xiii. kerületben tilos jelzés ellenére ment át az uttesten a róbert károly körut és a reitter ferenc utca kereszteződésében petri károly 19 éves fűzesgyarmati villanyszerelő. egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a ix. kerületben szabálytalanul ment át a hámán kató uton obholczér flórián rajmund 21 éves műszaki előadó és egy autóbusz elütötte. ő is súlyos sérüléssel került kórházba.

hasonló szabálytalan áthaladás áldozata lett groszman tiber 14 éves fiú a xxii. kerületben, a nagytétényi uton. őt egy motorkerékpár ütötte el. a fiú súlyos, a motorkerékpár vezetője, seres béla érdi kádár könnyű sérüléssel került kórházba.

a ii. kerületben a szilágyi erzsébet fasor és a nyul, utca sarkán rohály istván felsőzsolcai gépkocsivezető nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen haladó kollér lőrincnek, és személykocsijával elütötte. kollert súlyos sérüléssel vitték kórházba, a gépkocsivezető ellen pedig eljárás indult.

ugyancsak nem adta meg az elsőbbséget a xxi. kerületben a kossuth lajos utca és a tanácsház tér sarkán szalai gyula budapesti kőműves, és motorkerékpárjával elütötte hadnagy józsef 22 éves segédmunkást, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba. /mti/

--

19.55 rj

-44 -

2015

bb. 73. halálos szerencsétlenség egy üzemen kívüli homokbányában

i/ms/rj la

1972. július 13.

engedély nélkül termelt ki homokot a nógrád megyei nagybárcány községben a kis zagyvavölgyi tsz üzemen kívül helyezett homokbányájában puporka elemér 24 éves nagybárcányi lakos és testvére. közben a bánya oldalfala megcsuszott, és maga alá temette puporka elemért, aki a helyszínen meghalt. testvére csak könnyebben sérült meg. a rendőrség vizsgálatot indított a felelősség megállapítására. /mti/

--

bb. 74. vacsora az országában

t/bc/tm/rj la

1972. július 13.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és a minisztertanács csütörtökön vacsorát adott u ne win, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, miniszterelnök tiszteletére az országban vadászteremben.

a vacsorán részt vett losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, dr. ajtai miklós és vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettesei, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. biró józsef, bondor józsef, czinege lajos, ilku pál, keserü jánosné, péter jános, dr. szabó zoltán, dr. szekér gyula, a kormány tagjai, s a politikai, gazdasági és kulturális élet több más vezető személyisége.

részt vettek a vacsorán a burmai állam- és kormányfő kíséretének tagjai.

/folyt.köv./

20.17 rj

- 45 -

2015

bb. 75. „karambolnap,, a mentőknél

i/ms/tr/rj la

1972. július 13.

a budapesti mentőszolgálat ügyeletes főorvosának közlése szerint a csütörtöki nap a karambolok és gázolások jegyében zajlott a mentők szemszögéből nézve. bizonyítja ezt az a szokatlanul magas szám, hogy nem egészen 12 óra leforgása alatt 25 különböző összeütközéshez, gázoláshoz hívták ki a mentőket, nem egy esetben egyszerre három, vagy több sérültnek kellett segítséget nyújtaniuk.

délután 1/4 6 és 7 óra között három súlyos összeütközés, illetve gázolás történt. a xiii. kerületben, a váci ut 201. számú ház előtt egy kisteherautó ütközött össze egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, méri sándor 22 éves lakatost súlyos állapotban az árpád kórházba szállították.

negyedhét után pár perccel a xiv. kerületben a fogarasi ut és a nagy lajos király utja sarkán egy személyautó elgázolta oláh gábornét és gizella nevű 11 éves kislányát. az anyát súlyos állapotban az országos idegsebészeti intézetbe, leányát az apáthy gyermekkorház sebészeti osztályára szállították.

két sérülést okozott 7 órakor a régi balatoni uton a panoráma vendéglő előtt egy autó és motorkerékpár összeütközése. /mti/

.-

21.10 rj

- 46 -

21/10

bb. 76. kétszer is leállt a villamosforgalom az erzsébet királyné uton

i/ms/tr/rj la

1972. július 13.

csütörtökön két ízben is le kellett állítani a villamosforgalmat az erzsébet királyné uton. a 73-as számú ház előtt, ahol az uttest megsüllyedt és utépitők dolgoznak, röviddel öt óra előtt az egyik 67-es villamos sínfék-szerkezete beleakadt egy kockaköbe, amely a szerkezetet felszakította és a kocsi alá szorult. ez több mint háromnegyedórás forgalmi akadályt jelentett, amit részben a forgalom elterelésével, oldottak meg, részben a máv telep és a thököly ut közötti szakaszon autóbusszokat járatnak a kiesett villamosok helyett. a baross tér, illetőleg a szarvas tér felől zugló felé haladó 62-es, 67-es és a 67/a jelzésű villamosok a mexikói ut és az erzsébet királyné utja helyett a thököly uton a 44-es villamos végállomásáig, a rákospatakig mentek.

a nagyobbik forgalmi akadályt az előző közelében, az erzsébet királyné ut 70 számú ház előtt észlelt erős gázszivárgás okozta. a szakértők szerint valószínűleg gázcsőtörés keletkezett a talaj süllyedése miatt. mivel a gázművek eternit vezetőke a villamosok alatt húzódik, a hiba helyrehozataláig este 9 órától le kellett állítani a 62-es, 67-es és 67/a villamosok forgalmát. a járatok elterelése, illetőleg pótlása az előző esethez hasonlóan történt. a gázművek nagy erővel, két javítóbrigáddal vonult fel. ezek a csoportok 9 órakor kezdték meg a munkát, hogy a hajnali órákban zavartalanul helyre lehessen állítani a villamosforgalmat. /mti/

21.25 rj

- 47 -

21/25

a szivélyes hangulatu, baráti vacsorán Losonczi pál pohárköszöntőt mondott.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és népünk nevében köszöntötte a burmai állam- és kormányfőt, majd méltatta kiemelkedő tevékenységét, amelyet burma népének az ország függetlenségéért, az angol és japán gyarmatosítók ellen vívott hősiességében kifejtett. elismeréssel szólt a burmai nép országépítő munkájának eredményeiről, amelyekkel erősíti az antiimperialista és antikolonialista harc sikerét.

az elnöki tanács elnöke a továbbiakban elmondotta:

- földrajzilag egymástól távol eső országaink között a barátság és a kölcsönös megbecsülés egyre erősödő szála szövődnek. ezt tapasztalta kormányküldöttségünk, amikor ez év februárjában - átutazóban a burmai unióban járt. meggyőződésünk, hogy e baráti szálak további erősítését jelenti elnök ur mostani látogatása hazánkban. személyes kapcsolataink és kölcsönösen hasznos megbeszéléseink hozzájárulnak közös ügyünk előbbreviteléhez.

- kapcsolataink viszonylag nem hosszú időre tekintenek vissza, de jó együttműködésünk máris több területre terjed ki. országaink között nincs vitás, vagy megoldatlan kérdés. álláspontunk a legfontosabb nemzetközi kérdésekben azonos, vagy hasonló. mindkét nép békét akar; harcolunk az általános és teljes leszerelésért, a világ békéjének megteremtéséért és tartósságáért. elismerjük, hogy a társadalmi haladásnak és fejlődésnek fontos feltétele a béke.

- úgy gondoljuk, hogy a magyar-burmai kapcsolatok perspektívái, elnök ur látogatásával tovább szélesednek és megbeszéléseink során további lehetőségeket sikerül feltárnunk az országaink közötti kölcsönösen gyümölcsöző kapcsolatok fejlesztésére. szívből remélem, hogy magyarországi látogatása során megismerkedve országunk, a magyar népköztársaság népének életével, munkájával, tovább erősödnek népeink baráti kapcsolatai.

Losonczi pál végül u ne win elnök egészségére, a burmai nép építő munkájának sikerére, a magyar és a burmai nép barátságára, s baráti megbeszéléseik sikerére üritette poharát.

/folyt.köv./

21.44 rj

u^{so}

a vacsorán pohárköszöntőt mondott u ne win is.

köszönetet mondott a szivélyes üdvözlétért és a meleg fogadtatásért, majd hangsúlyozta, hogy bár a magyar népköztársaságot és a burmai uniót nagy földrajzi távolság választja el egymástól, ez nem akadályozza meg őket abban, hogy fejlesszék a kölcsönös jóindulaton és megértésen alapuló szivélyes kapcsolataikat. mostani utazásomat - folytatta az elnök - azzal az őszinte meggyőződéssel kezdtem meg, hogy a magyar népköztársaság vezetőivel sorra kerülő találkozásaim és megbeszéléseim elősegítik a népeink közötti baráti kapcsolatok szorosabbá tételét, és kétoldalú kapcsolataink továbbfejlesztéséhez vezetnek.

remélem, hogy rövid itt-tartózkodásom során személyes betekintést nyerhetek az önök gazdag kulturális örökségébe, és megismerhetem a magyar népköztársaság eredményeit az ország gazdasági színvonalának emelése és a nép életszínvonalának javítása terén. azért is tekintek érdeklődéssel ezek elébe, mert lehetőséget látok tapasztalataik tanulságainak hasznosítására, a magam részéről úgy tekintek e látogatásra, mint olyan lehetőségre, amely újra megerősíti a magyar nép iránt táplált meleg barátságunkat és kifejezésre juttatja további előrehaladásukra és országuk felvirágoztatására irányuló legjobb kívánságainkat.

u ne win pohárköszöntőjét befejezve Losonczi pál és fock jenő egészségére, a magyar és a burmai nép barátságára emelte poharát. /mti/

--

- v é g e -

21.45

- 49 -

: 21^{so}